

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ): Η Θεματική Ενότητα αυτή η οποία ξεκινά, είναι η Ενότητα 3 βάσει του προγράμματος που έχουμε μπροστά μας, Ανάπτυξη, Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα στην Αυτοδιοίκηση, Αγροτική Ανάπτυξη.

Έχουμε καλέσει και είναι μαζί μας και τους ευχαριστούμε που έκαναν και πολλά χιλιόμετρα, αλλά και είχαν και τη διάθεση να μας ακούσουν και να τους ακούσουμε, τον Παναγιώτη τον Κορκολή, τον Γενικό Γραμματέα του ΕΣΠΑ, τον οποίο ευχαριστούμε, αλλά και την Ευγενία τη Φωτονιάτα, την Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, και...

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ταμείο Συνοχής. Λοιπόν, μια γυναίκα στην παρέα μας είναι πάρα πολύ σημαντικό, γιατί υπάρχουν πολλά πάνελ που είναι μόνο άντρες.

Άρα λοιπόν θεωρώ ότι έχουμε μια πραγματικά σημαντική Θεματική Ενότητα.

Εγώ, όπως ξέρετε, είμαι ο Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, ο Δημήτρης ο Καφαντάρης. Μαζί μου είναι ο κύριος Παπαστεργίου ο Δημήτρης, Δήμαρχος Τρικκαίων και Πρόεδρος της Επιτροπής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ, και ο κύριος Τζιαχρήστας, Δήμαρχος Δομοκού, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ. Μιας και η ΚΕΔΕ έχει δεκατρείς Θεματικές Επιτροπές, οι οποίες επεξεργάζονται θέματα και πραγματικά κάνουν σοβαρή προσέγγιση και εισηγήσεις στα Υπουργεία.

Μου επιτρέπετε να πάρω το λόγο.

Κοιτάξτε, θα μιλήσω εκτός κειμένου γιατί θεωρώ ότι αν και υπάρχει η ομιλία γραμμένη και θα μοιραστεί, πιστεύω ότι πρέπει να μιλήσουμε λίγο από καρδιάς. Και θα πρέπει να δώσουμε αυτή τη διάσταση, την αναπτυξιακή διάσταση, που βάσει συντάγματος έχει η Αυτοδιοίκηση.

Και φυσικά ευχαριστούμε τους δύο Γραμματείς που είναι μαζί μας, γιατί πραγματικά θα ακούσουν, θα τους ακούσουμε, θα

υπάρξει διάλογος, αλλά και από τους συναδέλφους και συναδέλφισσες, έτσι ώστε να καταλήξουμε τελικά σε τι Αυτοδιοίκηση θέλουμε, και αν η Αυτοδιοίκηση μπορεί πραγματικά, που εμείς λέμε ότι μπορεί, να έχει αυτόν τον σημαντικό αναπτυξιακό ρόλο.

Καταρχήν ξέρετε πολύ καλά ότι ανάπτυξη στη χώρα μας δημιουργεί η κεντρική διοίκηση και η Αυτοδιοίκηση. Η στενή σχέση αυτών των δύο θεσμών, Δημοτική Αυτοδιοίκηση, Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, κεντρική διοίκηση, είναι αυτή που μπορεί πραγματικά να δημιουργήσει δουλειές, να φέρει επενδύσεις, και είναι αυτή η οποία πραγματικά θα πρέπει να δώσει και μπορεί να δώσει ώθηση στη χώρα μας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει επιτέλους να εμπιστευτεί η κεντρική διοίκηση την Αυτοδιοίκηση, γιατί αν δεν υπάρχει μεταξύ μας σχέση εμπιστοσύνης, αλλά και διαχωριστικών γραμμών στις αρμοδιότητες, δυστυχώς ποτέ δεν θα έρθει αυτή η περιβόητη ανάπτυξη, τοπική και κατ' επέκταση εθνική ανάπτυξη. Γιατί αν δούμε γύρω μας στην Ευρώπη, σε όλες τις χώρες η Αυτοδιοίκηση είναι αυτή η οποία δημιουργεί, προσελκύει επενδύσεις και δημιουργεί θέσεις εργασίας και ανάπτυξη.

Και σήμερα, με τα λιγοστά χρήματα τα οποία διαχειριζόμαστε, ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι δίνουν δουλειές; Οι Δήμοι, μέσα από προγράμματα, από τα έργα τα οποία υλοποιούν, διότι δυστυχώς η ιδιωτική πρωτοβουλία έχει συρρικνωθεί πάρα πολύ.

Άρα λοιπόν θα πρέπει αυτό το οποίο κάνουμε, να το κάνουμε πιο οργανωμένα, μέσα από θεσμούς, διακριτούς ρόλους, έτσι ώστε να έχουμε και λόγο και άποψη στην ανάπτυξη.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ξέρετε πολύ καλά ότι διαχρονικά η Αυτοδιοίκηση διεκδικεί έναν καθαρό Δημοτικό Κώδικα. Διεκδικεί αρμοδιότητες τέτοιες που θα της δώσουν τη δυνατότητα να παράξει πολιτικές, γιατί το κυρίαρχο Όργανο που είναι το Δημοτικό

Συμβούλιο, θα πρέπει να αποφασίζει και να δίνει τις κατευθύνσεις αυτές ώστε να δημιουργείται προοπτική ανάπτυξης.

Δυστυχώς μέχρι σήμερα σε πολλά θέματα, χωροταξία, περιβάλλον και άλλα, η Αυτοδιοίκηση δεν έχει καθοριστικό αποφασιστικό ρόλο. Ή είναι τόσο μεγάλες οι χρονικές αποστάσεις από την απόφαση μέχρι την υλοποίηση, που όταν υλοποιείται το έχει ξεπεράσει ο ίδιος ο χρόνος.

Αγαπητοί συνάδελφοι, πιστεύω ότι θα πρέπει τώρα που σχεδιάζεται η νέα διοικητική μεταρρύθμιση, που πριν λίγο ακούσαμε στη διπλανή αίθουσα, και χθες και σήμερα, από τους Υπουργούς και τον Γενικό Γραμματέα, να βάλουμε πρώτιστα μπροστά πως θα πρέπει η αυτοδιοίκηση να είναι πραγματική Αυτοδιοίκηση και όχι ετεροδιοίκηση. Γιατί μέχρι σήμερα ισχύει το δεύτερο. Γιατί μέχρι σήμερα καμία κυβέρνηση διαχρονικά δεν την εμπιστεύτηκε. Και φαίνεται από τον τρόπο που το ΕΣΠΑ διαχειρίζεται στη χώρα μας. Ξέρετε πολύ καλά ότι όλα τα προγράμματα τα έχουν οι Περιφέρειες, ξέρετε πολύ καλά ότι για το μικρότερο, το πιο μικρό έργο, μια πλατεία ενός χωριού, για ένα πεζοδρόμιο, πρέπει να τρέχουμε στην Περιφέρεια, γιατί αυτό όταν κάποιος το σχεδίαζαν η Αυτοδιοίκηση ήταν απύσχα. Γιατί αυτό δεν συμβαίνει παντού στον κόσμο. Ο δημοκρατικός προγραμματισμός δεν λειτουργεί όπως θα έπρεπε να λειτουργεί στη χώρα της δημοκρατίας.

Άρα λοιπόν αυτό που ζητάγαμε, ζητάμε και θα ζητάμε, είναι πραγματικά αυτό που λέμε καθαρούς ρόλους, ποιος κάνει τι, ώστε ο πολίτης να ξέρει πού ζητά τι και εμείς να ξέρουμε τι σχεδιάζουμε.

Αγαπητοί συνάδελφοι, είχαμε την εμπειρία του προηγούμενου ΕΣΠΑ, του 2007-2013, με την εκχώρηση 340 περίπου εκατομμυρίων ευρώ, αν δεν με απατά η μνήμη μου, στην ΕΕΤΑΑ, σε μια δικιά μας Διαχειριστική Αρχή, σε ένα δικό μας φορέα, που εκεί η Αυτοδιοίκηση Α' Βαθμού μπορούσε και αντλούσε χρήματα

μέσα από τις διαδικασίες που ορίζει ο νόμος, για να έχουμε δημιουργία έργων τοπικής σημασίας.

Μέχρι σήμερα η δέσμευση του ίδιου του Υπουργού και της κυβέρνησης για την εκχώρηση των δύο δις ευρώ από τα Τομεακά και τα Περιφερειακά Προγράμματα, στην Αυτοδιοίκηση Α' Βαθμού, δεν έχει προχωρήσει. Παραμένει λοιπόν το αίτημα και ζωντανό και επίκαιρο, διότι ξέρετε πολύ καλά, κύριε Κορκολή, κυρία Φωτονιάτα, ότι στις κουβέντες οι οποίες έχουν γίνει κατά καιρούς το τελευταίο χρονικό διάστημα, έχει μπει μπροστά η εκχώρηση χρημάτων ποσού, ποσοστού του ΕΣΠΑ, για την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση. Γιατί πρέπει και εμείς να σχεδιάζουμε τα του οίκου μας. Γιατί θεωρώ ότι έτσι πραγματικά θα δημιουργήσουμε ανάπτυξη. Είμαστε πιο κοντά στο πρόβλημα, είμαστε πιο κοντά στον πολίτη.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, θα πρέπει να γίνουμε επιτέλους μια ευρωπαϊκή Αυτοδιοίκηση. Μια ευρωπαϊκή Αυτοδιοίκηση που μπορεί να προσελκύει επενδύσεις. Και εδώ είναι ευθύνη δικιά μας, ευθύνη των Δήμων. Να δημιουργηθούν οι υποδομές και το περιβάλλον έτσι ώστε να προσελκύσουμε νέες επενδύσεις, που σημαίνει δουλειές στις περιοχές μας. Και εδώ για αυτό ζητάμε λοιπόν αυτό το δικό μας οριζόντιο σχέδιο χρηματοδότησης, για να μπορούμε να κάνουμε αυτά πράξη και να φέρουμε δουλειές στις περιοχές μας. Γιατί αν η επαρχία ερημώσει, αν η Αυτοδιοίκηση δεν πάρει μπροστά, δεν θα πάει μπροστά και η χώρα μας.

Άρα λοιπόν αυτό το οποίο όλοι ζητούμε συνέχεια, να βγούμε μπροστά, επίθεση στο μέλλον, ποτέ δεν θα γίνει πράξη.

Και θέλω να κλείσω αυτή τη μικρή παρέμβασή μου και να δώσω το λόγο στον κύριο Δήμαρχο Τρικκαίων και Πρόεδρο της Επιτροπής Ανάπτυξης, τον κύριο Παπαστεργίου, να πω ότι πιστεύω ότι σήμερα, αγαπητοί Γενικοί Γραμματείς, θα ακούσουμε αυτά τα οποία περιμένουμε. Και θα ακούσουμε για το ΕΣΠΑ, το οποίο πραγματικά είναι για εμάς το μόνο ουσιαστικά χρηματοδοτικό

εργαλείο, το οποίο μπορούμε να δημιουργήσουμε δουλειές και ανάπτυξη στις περιοχές μας.

Έχουμε καθυστερήσεις, είναι γνωστό. Έχουμε πληροφορίες ότι έχουμε διακοπή πληρωμών σε κάποια προγράμματα. Να μας πείτε αν αυτό συμβαίνει. Το ΕΠΠΕΡΑΑ βλέπουμε να έχει πολλά προβλήματα, αλλά και τα Περιφερειακά. Έχουμε καθυστερήσει πάρα πολύ για να πάμε στην υλοποίηση.

Και ένα τελευταίο. Θα πρέπει να δείτε πάλι το κομμάτι της τεχνικής βοήθειας διότι πραγματικά οι μικροί, οι νησιωτικοί, οι ορεινοί, αλλά και άλλοι Δήμοι, δεν μπορούν να έχουν την εμπειρία και το προσωπικό για να υπηρετήσουν αυτούς τους στόχους. Χρειάζεται λοιπόν άμεσα τεχνική βοήθεια για να μπορέσουν να υλοποιήσουν και μελέτες και να ωριμάσουν έργα για να έχουν απορρόφηση.

Με αυτές τις σκέψεις πιστεύω ότι θα βγουν σήμερα χρήσιμα συμπεράσματα από αυτή τη συνάντηση, για το καλό της Αυτοδιοίκησης, για το καλό της κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ.

Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Καλησπέρα, θα είμαι σύντομος. Πιστεύω όχι πάνω από πέντε λεπτά, διότι και εγώ θέλω να ακούσω και την Ειδική Γραμματέα και τον Γενικό Γραμματέα

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, φίλες και φίλοι, δεν θα μιλήσω από καρδιάς, θα μιλήσω μέσω οκταπύρηνης καρδιάς, μέσω τάμπλετ.

Δεν ξέρω πόσο εύκολα μπορεί κάποιος σήμερα να μιλήσει για ανάπτυξη και επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα. Νιώθω δηλαδή ότι το πιο εύκολο συναίσθημα θα είναι κάποιο μειδίαμα και ίσως το αμέσως επόμενο μια ενδόμυχη σκέψη: άσε μας ρε μεγάλε, δεν μπορούμε να φτιάξουμε μια παιδική χαρά στο Δήμο μας, τι είναι αυτά που μας λες; Τι παραμύθια είναι αυτά που μας λες.

Και όμως θεωρώ πως αυτό το παραμύθι μπορεί να έχει αίσιο και ευτυχές τέλος, αρκεί να κάνουμε τα κατάλληλα βήματα. Αρκεί να

καταλάβουμε ότι ζούμε σε μια εποχή μετάβασης. Μια μετάβαση από το παλιό στο καινούργιο. Και ζούμε ακριβώς αυτή τη χρονική στιγμή που πρέπει να πάρουμε αποφάσεις. Όπως λέει και το σύνθημά μας, πρέπει να κτίσουμε την Ελλάδα από την αρχή, και κτίσιμο με υλικά από κατεδάφιση δεν γίνεται.

Με αυτό θέλω να πω ότι θα πρέπει πλέον να βασιστούμε, αυτό το νέο οικοδόμημα, να το βασίσουμε σε νέες ιδέες, να το βασίσουμε σε νέα μυαλά, να το βασίσουμε στην καινοτομία.

Και δεν θεωρώ καινοτομία οποιοδήποτε gadget ή software βγάζει κάποιος, το οποίο δεν δίνει καμία λύση, παρά μόνο ίσως δίνει λύση στο οικονομικό πρόβλημα που έχει ο εφευρέτης του ή αυτός που το προωθεί.

Καινοτομία θεωρώ οποιαδήποτε λύση μπορεί να βελτιώσει την καθημερινότητα των Δήμων, είτε αυτό είναι κάποιο πρόγραμμα, είτε είναι απλά μια πολιτική την οποία όλοι μας ακολουθούμε.

Οι πολίτες έχουν βαρεθεί, έχουν σιχαθεί να βλέπουν ένα δημόσιο το οποίο είναι αναποτελεσματικό, το οποίο σέρνεται, και το οποίο τα τελευταία χρόνια αναπαράγει τον εαυτό του κυρίως ως κακέκτυπο.

Τι ωραία που θα ήταν λοιπόν να βγούμε και να μιλήσουμε στους πολίτες μας για μια – παράδειγμα δίνω – εφαρμογή στο κινητό, η οποία ανά πάσα στιγμή πιστοποιεί ποιος είσαι και ζητάς ένα πιστοποιητικό και σου το γυρνάει αμέσως πίσω. Άκουσα ότι θα γίνει, ελπίζω να ζω μέχρι τότε να το δω. Ή τι ωραία που θα ήταν ως μηχανικός αν όταν ξεκινούσα να βγάλω μια οποιαδήποτε άδεια λειτουργίας, να μην τρέχω σε δεκαπέντε επιχειρήσεις, σε δεκαπέντε φορείς του δημοσίου και δεκαπέντε δημόσιες υπηρεσίες. Να πήγαινα σε μία και μόνη υπηρεσία, να κατέθετα εκεί το φάκελο και να μπορώ να παρακολουθώ μέσω του υπολογιστή μου το πού βρίσκεται ο φάκελός μου και τι ίσως απαιτείται ακόμη.

Όλα αυτά λοιπόν, δεν θα πρέπει να είναι πολύ μακριά αν πραγματικά θέλουμε να μιλήσουμε για ανάπτυξη στην Ελλάδα, γιατί

αυτό ναι, είναι καινοτομία. Αυτό είναι ανάπτυξη. Και δυστυχώς είμαστε πολύ μακριά από αυτό ακόμη και σήμερα.

Σκεφτείτε ότι ακόμη και σήμερα ζητάμε από τους δημότες μας στους Δήμους μας, χαρτιά τα οποία εκδίδουμε εμείς οι ίδιοι. Του λέμε δηλαδή πήγαινε και απέναντι, πάρε εκείνο το χαρτί και ξανά έλα. Γιατί εμείς βαριόμαστε ή δεν το έχουμε σκεφτεί να σταματήσουμε να ζητάμε τα χαρτιά τα δικά μας.

Η αλήθεια είναι ότι την όποια αλλαγή την περιμένω καταρχήν από εμάς. Μπορώ για παράδειγμα να θυμηθώ αρκετές έξυπνες ιδέες Δήμων. Πάει πολύς καιρός από τότε που μπορώ να θυμηθώ πότε το ελληνικό δημόσιο με εξέπληξε ευχάριστα. Και αυτό πρέπει να μας προβληματίσει, διότι τελικά όσο πιο κοντά στο δημότη, τόσο πιο καλά.

Συνάδελφοι, θεωρώ, με τη βοήθεια και των ανθρώπων που έχουμε σήμερα μαζί μας, ότι μπορούμε πραγματικά να ταράξουμε την κοινωνία στην καινοτομία. Να βγούμε και να μιλήσουμε για καινούργια πράγματα, για πράγματα τα οποία ο πολίτης τελικά περιμένει, και να τον πείσουμε τον πολίτη πως τελικά κάτι πάει να αλλάξει. Γιατί τελικά αν τον πείσουμε, και αυτός θα μπει στη λογική να αλλάξει. Γιατί μέχρι σήμερα, ξέρετε, θέλουμε να αλλάξουμε, αλλά περιμένουμε την αλλαγή από τους άλλους. Εμείς είμαστε οι τελευταίοι που πραγματικά θέλουμε να αλλάξουμε.

Η ΚΕΔΕ στην προσπάθεια αυτή τραβάει μπροστά. Πιθανώς είδατε στο περίπτερο της ΠΕΤΑ μια νέα προσπάθεια που κάνουμε με βάση στην καινοτομία, το Hackathon. Ένα μαραθώνιο καινοτομίας για λύσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Μην τρομάζετε με τη λέξη Hackathon, όσοι δεν είστε (...), δεν πρόκειται να χακάρουμε καμία σελίδα ή κανένα πληροφοριακό σύστημα των Δήμων. Απλά προσπαθούμε να βάλουμε λαμπερά μυαλά να φωτίσουν το δρόμο της Αυτοδιοίκησης αύριο.

Και αυτή η μετάβαση στο αύριο προϋποθέτει και από τη μεριά μας ευθύνη. Αυτό ακριβώς το οποίο γράφουμε. Προϋποθέτει όμως

και αυτοκριτική. Πρέπει να μάθουμε από τα λάθη μας γιατί φταίξαμε σε αρκετά και εμείς οι ίδιοι οι Δήμοι. Για παράδειγμα, πόσοι δρόμοι σε ερειπωμένα χωριά έχουν γίνει; Ή πόσα ασφαλτικά ρίξαμε όλα τα προηγούμενα χρόνια σε περιοχές που ίσως δεν έπρεπε, απλά γιατί κάποιος δικός μας έμενε εκεί πέρα; Γιατί αυτή είναι η αλήθεια.

Και θα πω κάτι το οποίο έχω ξανά πει. Ότι προτιμώ στην πόλη μου, στα Τρίκαλα, να έχω μπαλωμένα πεζοδρόμια και δρόμους με λακκούβες και να περπατάνε σε αυτούς εργαζόμενοι νέοι, παρά να έχω λουξ πεζοδρόμια και δρόμους στα οποία θα περπατάνε ορδές ανέργων. Και αυτό γιατί θα μπορούσαμε τα χρήματα τα οποία κακώς και εμείς οι ίδιοι ή οι Περιφέρειες, οδηγήσαμε σε τέτοια έργα, να τα είχαμε ρίξει στην έρευνα και στην ανάπτυξη εφαρμογών καινοτομίας.

Γιατί η ανάπτυξη τελικά θα έρθει από αυτές τις νέες ιδέες, γιατί πρέπει να βάλουμε το μυαλό μας να δουλέψει και να δούμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των περιοχών μας.

Αρκετές από τις φαινές ιδέες του παρελθόντος πληρώθηκαν πολύ ακριβά. Ιδέες που ήταν φερτές, ιδέες που μας έφεραν οι γνωστοί τσαντάκηδες, οι οποίες φαινές ιδέες σταμάτησαν να λάμπουν και να εφαρμόζονται όταν τελείωσε η συνήθως ευρωπαϊκή χρηματοδότηση των προγραμμάτων αυτών.

Θα μου πείτε πώς θα έρθει η ανάπτυξη στους Δήμους μας ή στις περιοχές μας, με βαλτωμένα χωροταξικά σχέδια και θολές χρήσεις γης, με την απίστευτη πολυνομία, με μια απονομή δικαιοσύνης η οποία είναι πιο αργή και από το replay, όπως έλεγε ο Αλέφαντος.

Λοιπόν, αυτά ακριβώς θέλουμε να λύσει το κεντρικό κράτος και να μην ασχοληθεί με πράγματα τα οποία και εμείς οι ίδιοι θεωρούμε ως περιττά, ιστορίες παραδείγματος χάριν με Ειδικούς Γραμματείς, ιστορίες με ταμειακά διαθέσιμα. Ναι, εκεί θέλουμε βοήθεια και θέλουμε συνεργασία.

Και κάτι ακόμη θέλουμε. Κάνω το εξής σενάριο εργασίας. Πείτε ότι χθες ο Υπουργός Εσωτερικών μας ερωτεύτηκε σφόδρα και πήρε και έκανε copy paste τις προτάσεις της ΚΕΔΕ. Και πείτε και πως ο αγαπημένος μου κατά τα άλλα Πρόεδρος του Παρακαταθηκών τρελάθηκε, το αφεντικό τρελάθηκε, ανοίγει τις κάνουλες και παίρνουμε άπειρα λεφτά στους Δήμους μας. Αυτή θα είναι η λύση;

Πραγματικά θεωρώ πως με ένα τόσο αργό και αναποτελεσματικό δημόσιο, και αυτά τα λεφτά θα πάνε σε έναν κουβά χωρίς πάτο. Γιατί με ποιον θα πάμε να εφαρμόσουμε αυτές τις λύσεις στους Δήμους μας; Στους Δήμους που είτε δεν έχουν προσωπικό, είτε έχουν προσωπικό χωρίς αξιολόγηση και επιμόρφωση, είτε δεν έχουν το προσωπικό εκεί πέρα που πραγματικά το θέλουν. Και Δήμους χωρίς νέο αίμα και χωρίς νέα μυαλά. Και εκεί πέρα λοιπόν θα πρέπει το κεντρικό κράτος να βάλει το χέρι του και να δώσουμε λύσεις.

Σε αυτή τη χώρα δυστυχώς έχω την αίσθηση, σαν Δήμαρχος τουλάχιστον τα τελευταία δύο χρόνια, πως όλο και κάτι περιμένουμε. Περιμένουμε εδώ και ένα χρόνο το νομοσχέδιο σκούπα, ίσως και παραπάνω, δεν έχει να κάνει τόσο με την κυβέρνηση αυτή. Κάποιες τροποποιήσεις περιμένουμε, κάποιους νέους υπουργούς περιμένουμε, τις εκλογές στις Ηνωμένες Πολιτείες, τις εκλογές στη Γερμανία. Όλο κάτι περιμένουμε, σε ένα κράτος το οποίο θα έπρεπε να τρέξει.

Τελικά θεωρώ πως το μόνο που πρέπει να περιμένουμε είναι να οργανωθούμε και να βγούμε από το καβούκι μας, γιατί θεωρώ πως η μαγική λέξη στο πρόβλημά μας είναι η λέξη εξωστρέφεια. Να βγούμε και να μιλήσουμε για τα πλεονεκτήματά μας, για τις ιδέες και τα πλάνα που έχουμε. Να αναζητήσουμε συνέργιες και πηγές χρηματοδότησης. Ελπίζω να ακούσουμε αρκετά αμέσως μετά. Να χρησιμοποιήσουμε τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και να δούμε τελικά τι θέλουν οι πολίτες μας. Είναι ο πιο εύκολος τρόπος να

έχουμε έναν feedback του πως πάμε σαν Δημοτικές Αρχές. Να φτιάξουμε ανοιχτές και ευπροσάρμοστες πόλεις για όλους. Να χρησιμοποιήσουμε την καινοτομία για να απλοποιήσουμε τη ζωή μας, να βελτιώσουμε τα οικονομικά μας με έργα εξοικονόμησης ενέργειας.

Και εδώ ανοίγω μια παρένθεση. Υπάρχουν 40-50 Δήμοι που είναι στα κόκκινα. Δεν μπορούν να πάρουν δάνεια λόγω του Καλλικράτη. Άρθρο 264. Τουλάχιστον για τα έργα εξοικονόμησης ενέργειας, τα οποία είναι αυτοχρηματοδοτούμενα, θα πρέπει να υπάρξει μια λύση, μια εξαίρεση, προκειμένου να μπορέσουμε να σταματήσουμε να χάνουμε λεφτά για παράδειγμα από τον ενεργοβόρο δημοτικό μας φωτισμό.

Να θωρακίσουμε τις πόλεις μας με σύγχρονες μεθόδους πολιτικής προστασίας. Να βοηθήσουμε το περιβάλλον με ανάλογα έργα.

Φίλες και φίλοι, και κλείνω με αυτό, είναι κοινή ομολογία πως η Αυτοδιοίκηση βιώνει τις πιο δύσκολες εποχές της. Προσωπικά δεν περιμένω πολλά από το κεντρικό κράτος, ή δεν πρέπει να περιμένω πολλά. Όχι μόνο σήμερα, διαχρονικά. Θέλω να βρω και ψάχνω λύσεις σε τοπικό επίπεδο. Σε επίπεδο κοινωνιών. Και αυτές τις λύσεις εμείς θα τις δώσουμε αν οργανωθούμε, αν σκεφτούμε επιτέλους διαφορετικά, αν δούμε τους Δήμους μας με τα μάτια των πολιτών, να δούμε τι τους ενοχλεί, τι θέλουν, τι τους αρέσει και τι περιμένουν, και τότε ναι, θεωρώ πως θα λύσουμε πολλά από τα προβλήματα που έχουμε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον Δήμαρχο, που πραγματικά το έχει εφαρμόσει την καινοτομία, το ξέρετε αυτό, με τα λεωφορεία χωρίς οδηγό, τα e-Trikala και ούτω καθεξής, και πραγματικά τι πιο καλό από έναν Δήμαρχο που έχει εφαρμόσει να εισηγείται και αυτά τα θέματα που αφορούν τη δημιουργία δουλειών και όχι πεζοδρομίων, με την έννοια ότι ποιος περπατά τι.

Συνεχίζουμε με τον Δήμαρχο Δομοκού, και Πρόεδρο της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης, τον κύριο Τζιαχρήστα, σε ένα πραγματικά σημαντικό θέμα: Αγροτική Ανάπτυξη και Οικονομία, που όπως ξέρετε εκκρεμούν πολλά προγράμματα, έχουμε πολλές δυσκολίες στην απορρόφηση και πιστεύω να τα βάλει όλα αυτά επί τάπητος.

Ευχαριστώ.

Δ. ΤΖΙΑΧΡΗΣΤΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Σύεδροι, καλησπέρα σας.

Η Θεματική Επιτροπή Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ, δημιουργήθηκε την τελευταία δημοτική περίοδο και για αυτό το λόγο πρέπει να ευχαριστήσω τον Πρόεδρό μας, Γιώργο Πατούλη, καθώς και το Προεδρείο του Δ.Σ. που πήρε την απόφαση αυτή.

Τα θέματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο πρωτογενής τομέας είναι πολλά και σημαντικά, καθώς την περίοδο αυτή πραγματοποιούνται σημαντικές αλλαγές.

Θα εστιάσουμε την προσοχή μας πρώτα σε θέματα που άπτονται άμεσα των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αγροτική ανάπτυξη.

Τομεακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης του ΕΣΠΑ 2014-2020. Σημαντικό κομμάτι του προγράμματος, περίπου το 40%, από τη Διαχειριστική Γραμματεία Κοινοτικών Πόρων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, παραχωρήθηκε στις Περιφέρειες.

Κατά τη γνώμη μας, η μεταφορά του παραπάνω ποσοστού έπρεπε να μεταφερθεί στους Δήμους. Πιστεύουμε ότι οι Περιφέρειες δεν είναι έτοιμες να διαχειριστούν το πρόγραμμα, καθώς στις εντάξεις των νέων έργων θα σημειωθούν μεγάλες καθυστερήσεις.

Όσον αφορά το παλιό πρόγραμμα Μπαλτατζής και τα έργα που είχαν ενταχθεί και δημοπρατηθεί, έγιναν γέφυρα και συνεχίζονται στο νέο πρόγραμμα.

Ενώ για τα προγράμματα LEADER και στα δημόσια έργα, παρατηρούνται καθυστερήσεις.

Βοσκοτόπια, επαναφορά στους Δήμους το τέλος των μισθωμάτων βοσκής.

Βοσκοτόπια. Ένα θέμα που δημιουργήθηκε το 2012, καθώς το τότε Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνεργασία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μείωσαν τον εθνικό επιλέξιμο βοσκότοπο κατά 30%.

Αποτέλεσμα της απόφασης αυτής ήταν η γεωργοκτηνοτρόφοι να έχουν πρόβλημα στις πληρωμές της βασικής ενίσχυσης και της εξισωτικής.

Το 2015, με νόμο, το τέλος βοσκής μεταφέρθηκε από τους Δήμους στις Περιφέρειες. Οι Περιφέρειες, παρ' όλο που είχαν δεσμευτεί να εκπονήσουν τα Διαχειριστικά Σχέδια, καμία δεν έχει προχωρήσει μέχρι σήμερα. Και το αποκορύφωμα ήταν στις 7 Σεπτεμβρίου του 2016, Υπουργική Απόφαση αναγκάζει τους Δήμους για τη διαδικασία μίσθωσης βοσκήσιμων γαιών να συμμετέχον με έναν μόνιμο υπάλληλο και έναν αιρετό, για να υλοποιήσουν αντικείμενο της Περιφέρειας.

Η απόφαση αυτή μας βρίσκει αντίθετους και ζητάμε το τέλος βοσκής να επιστρέψει στους Δήμους.

Εποπτεία ΤΟΕΒ από τους Δήμους. Σε διαβούλευση βρίσκεται το σχέδιο διάταξης που αφορά Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων. Οι συγκεκριμένοι Οργανισμοί έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα και δεν επιβαρύνουν το κράτος. Την εποπτεία από 1/1/2011 την έχουν οι Δήμοι. Οι θέσεις μας επί του σχεδίου διάταξης είναι οι εξής:

Η εποπτεία των ΤΟΕΒ θα πρέπει να ασκείται από τους Δήμους. Υποστηρίζουμε την άποψη περί βιώσιμων ΤΟΕΒ ανά Δήμο, η οποία βιωσιμότητα θα προκύπτει με βάση τεκμηριωμένης οικονομοτεχνικής μελέτης.

Συμμετοχή της ΚΕΔΕ στη Συντονιστική Επιτροπή του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου ΕΑΔ, στο πλαίσιο του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2014-2020.

Κρίνουμε αναγκαία τη συμμετοχή του Α' Βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς η συγκεκριμένη Επιτροπή παρακολουθεί τον πυλώνα 2, ο οποίος περιέχει τη μεταποίηση, τα προγράμματα Leader, τα προγράμματα νέων αγροτών, τα σχέδια βελτίωσης, και έχει καθοδηγητικό και συμβουλευτικό ρόλο στην τροποποίηση και υλοποίηση του ετήσιου προγράμματος δράσης του ΕΑΔ.

Κυρίες και κύριοι Σύεδροι, στη συνέχεια θα ήθελα να αναφερθώ σε θέματα γενικού πλαισίου αγροτικής ανάπτυξης.

Πρόταση για δημιουργία νέου τραπεζικού πυλώνα, με πυρήνα το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Υφιστάμενο πλαίσιο. Η κατάργηση της ΑΤΕ δημιούργησε μεγάλο κενό στην άσκηση αγροτικής πίστης με επακόλουθο να δημιουργηθούν τεράστια προβλήματα χρηματοδότησης σε όλους τους τομείς που συνδέονται με την πρωτογενή παραγωγή.

Η ανά τόπους συνεταιριστικές τράπεζες που δημιουργήθηκαν, αναπλήρωσαν εν μέρει το κενό, αλλά πολλές από αυτές δεν άντεξαν εξαιτίας της κρίσης, με αποτέλεσμα να κλείσουν.

Το κλείσιμο της ΑΤΕ στέρησε από τους αγρότες τη δική τους τράπεζα. Προτείνουμε λοιπόν τη δημιουργία τράπεζας ειδικού σκοπού, με στόχο τον αναπτυξιακό ρόλο της πρωτογενούς παραγωγής, η οποία θα μπορεί να λειτουργήσει με τον πυρήνα το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, είτε ως επιχειρηματικός βραχίονας μιας υφιστάμενης τράπεζας.

Βασικό χαρακτηριστικό του ιδρύματος πρέπει να είναι η δημιουργία πιστωτικών εργαλείων, βάσει των οποίων οι αγρότες θα έχουν τη δυνατότητα βραχυπρόθεσμων άτοκων δανείων, η αποπληρωμή των οποίων θα συνδέεται με κοινοτικές ενισχύσεις, οι οποίες θα αποτελούν το κεφάλαιο του συγκεκριμένων εργαλείων της τράπεζας.

Θέματα φορολόγησης οίνου. Πολλά προβλήματα αντί εσόδων έφερε η εφαρμογή της επιβολής ειδικού φόρου κατανάλωσης στο

κρασί, 0,20 λεπτά το λίτρο ή 0,15 λεπτά ανά φιάλη κρασιού, με ταυτόχρονη κατάργηση του μηδενικού συντελεστή.

Από την πρώτη εβδομάδα κιόλας της εφαρμογής του, μετά την επιβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο κρασί, πάνω από 70% υπολογίζεται να είναι η πτώση του τζίρου στα σημεία εστίασης.

Ακόμη, θα πρέπει να υπογραμμίσουμε το γεγονός ότι ο φόρος επιβάλλεται στην παραγόμενη ποσότητα, πράγμα που αυτόματα το μετατρέπει σε φόρο παραγωγής.

Προτείνουμε τη διενέργεια όλων των απαραίτητων κινήσεων κα πιέσεων προς τους αρμόδιους ώστε να καταργηθεί ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο κρασί. Είναι σχεδόν παράλογο να φορολογείται ένας κλάδος ταχέως αναπτυσσόμενος με αυτόν τον τρόπο.

Ταυτόχρονα όμως, απαραίτητη είναι και η καθιέρωση τακτικών ελέγχων ποιότητας και πιστοποίησης προϊόντος από εξειδικευμένους φορείς, η καταγραφή των οινοπαραγωγών, των αμπελοκαλλιεργητών, οι διαρκείς οικονομικοί έλεγχοι προκειμένου να εκλείψει το φαινόμενο της μαύρης αγοράς, και άμεση επιβολή και είσπραξη προστίμων όπου δεν τηρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις της σύννομης παραγωγικής διαδικασίας.

Έλλειψη προοπτικής στις τευτοκαλλιέργειες και προβλήματα στην αποπληρωμή των καλλιεργητών. Σοβαρά προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι καλλιεργητές ζαχαρότευτλων, με την αποπληρωμή της παραγωγής τους. Όπως είναι ευρέως γνωστό, η Βιομηχανία Ζάχαρης, που ήταν θυγατρική της ΑΤΕ, όταν αυτή πουλήθηκε στον Όμιλο Πειραιώς, παρέμεινε στο κράτος ως ζημιογόνο κομμάτι.

Η παραγωγική διαδικασία της σεζόν 2015 δεν έχει ολοκληρωθεί ως προς την πληρωμή της, με αποτέλεσμα να υπάρχουν οφειλές προς τους παραγωγούς, οι οποίοι βρίσκονται σε απόγνωση και βέβαια δεν μιλάμε για το 2016. Η καλλιέργεια του

προϊόντος είναι αβέβαιη. Για αυτό πρέπει να προχωρήσουμε στα εξής βήματα.

Να ζητηθούν διευκρινίσεις από τους αρμόδιους σχετικά με το πλάνο της διοίκησης της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης, και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για την εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων προς εξόφληση των τευτλοπαραγωγών.

Να προσδιοριστεί το χρονοδιάγραμμα εξυγίανσης και τα μελλοντικά σχέδια της κυβέρνησης για το μέλλον της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης.

Να απαιτήσουμε τη διασφάλιση των χρημάτων των παραγωγών στη νέα σύμβαση, ώστε οι καλλιεργητές να σπέρνουν και να καλλιεργούν τεύτλα χωρίς την ανασφάλεια της αποπληρωμής.

Κατάργηση και ένταξη του ΟΓΑ στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, ΕΦΚΑ. Μια σημαντική απόφαση που έχει ληφθεί και αφορά τον ΟΓΑ και οι αγρότες δεν την έχουν αντιληφθεί ακόμη, είναι η κατάργησή του και η ένταξή του στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Οι αγρότες μας χάνουν τα πλεονεκτήματα που παρείχε ο ΟΓΑ, καθώς από 1/12017 θα πάψει να υφίσταται.

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε κάποιες πληροφορίες που έχουν έρθει στη δημοσιότητα και κάνουν λόγο για τους ασφαλισμένους του ΟΓΑ, ο αριθμός των οποίων φαίνεται να αγγίζει τις 650.000 σήμερα, και των οποίων η εισφορά θα συνδεθεί με το εισόδημα, μεσολαμβάντας όμως μια περίοδος μεταβατικής τριών ετών.

Τον πρώτο χρόνο οι ασφαλισμένοι θα πληρώνουν το 14% του εισοδήματος, το δεύτερο χρόνο θα πληρώνουν το 17% και τον τρίτο χρόνο το 20%. Ο νέος νόμος προβλέπει την επιβολή διπλού χαρατσιού για τους αγρότες ασφαλισμένους, τόσο στην κύρια σύνταξη, όσο και στον ΕΟΠΥΥ.

Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι στις 30 Σεπτεμβρίου του '16 υπογράφηκε επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου

για τους αγρότες, για τα έτη 2013 β' δόση, και '14, συνολικού ύψους 150 εκατομμύρια ευρώ. Οι επιστροφές αγροτικού πετρελαίου περνούν ήδη από διπλό φίλτρο συμψηφισμών για χρέη προς ΟΓΑ και Εφορία.

Παράλληλα, σημαντικές καθυστερήσεις παρατηρούνται στις άδειες αρδευτικών γεωτρήσεων από τη Διεύθυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης. Οι πρώτες αιτήσεις κατατέθηκαν το 2011 και μέχρι σήμερα έχει ανανεωθεί μόνο το 10%.

Θα αναφερθώ τώρα σε δύο θέματα που αφορούν και εμάς τους περιφερειακούς Δήμους. Την κινητικότητα. Θέλω να πω ότι όσοι Δήμοι είναι κοντά σε μεγάλες πόλεις, όπως είναι παράδειγμα ο δικός μου, όλοι οι υπάλληλοι που ήδη μένουν εκεί, θα μετακινηθούν με μεγάλη ευκολία συγκεκριμένα σε εμάς προς τη Λαμία, οπότε θα αποδυναμωθούμε σημαντικά.

Και βέβαια τα παρακρατηθέντα, που έχει αναφερθεί και στην κύρια (...), που μιλήσαμε προηγουμένως μέσα, είναι... δεν θα μπορούμε να κλείσουμε τους προϋπολογισμούς.

Θεωρώ αυτά τα θέματα πολύ σημαντικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Σύεδροι, κλείνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι ως Πρόεδρος της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ, καθώς και όλα τα μέλη της, είμαστε στη διάθεσή σας για προτάσεις και παρατηρήσεις σε θέματα που απασχολούν τον αγροτικό κόσμο και άπτονται των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Επίσης, θα ήταν παράλειψή μου αν δεν ευχαριστήσω τα μέλη της Επιτροπής, τον Αντιπρόεδρο, κύριο Κανταρά Αναστάσιο, και τα στελέχη της Επιτροπής, Μαντέ Σωτήρη και Βιολέτα Τσιμίκου.

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον κύριο Τζιαχρήστα, γιατί πραγματικά απασχολεί και ένα κομμάτι, το μεγαλύτερο κομμάτι της Αυτοδιοίκησης, ειδικά των επαρχιακών Δήμων, η αγροτική

οικονομία, τα έργα που είναι μέσω του ΕΣΠΑ, το Leader, το ΟΠΑΑΧ, και τα άλλα τα οποία σχεδιάζονται.

Άρα λοιπόν θα είναι χρήσιμο να ακούσουμε και απόψεις από την πολιτική ηγεσία και καλώ στο βήμα τον Γενικό Γραμματέα, τον Παναγιώτη τον Κορκολή και τον ευχαριστώ για μια ακόμα φορά για την παρουσία του σήμερα εδώ.

Π. ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Προτιμώ να μιλήσω από εδώ, από το πάνελ, όλοι μαζί, δίπλα-δίπλα. Και εγώ δεν συνηθίζω να μιλάω από κειμένου. Επομένως θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος για να έχουμε όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο να κουβεντιάσουμε, να συζητήσουμε, να σας ακούσουμε.

Θα ήθελα να ξεκινήσω από δύο-τρία σημεία που είπαν οι προηγούμενοι ομιλητές, για να δώσω κάποιες διευκρινίσεις γιατί είναι χρήσιμο να δοθούν.

Μίλησε ο κύριος Αντιπρόεδρος για το ζήτημα που έχει θέσει εδώ και καιρό η ΚΕΔΕ για την εκχώρηση δύο δις στους Δήμους, για την απευθείας διαχείριση δηλαδή των κονδυλίων του ΕΣΠΑ.

Εδώ πρέπει να διευκρινίσουμε ότι καλώς ή κακώς ο τρόπος με τον οποίο σχεδιάστηκε και το σύστημα διαχείρισης του ΕΣΠΑ ουσιαστικά έκλεισε πριν από το Δεκέμβρη του '14 από την προηγούμενη κυβέρνηση, σε συμφωνία με τις Βρυξέλες, όπως είναι υποχρεωτικό, και το σύστημα διαχείρισης με το σχήμα κεντρικό κράτος 65% περίπου διαχείριση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ και 35% περίπου στις Περιφέρειες, είναι ουσιαστικά αυτό που κλείδωσε για όλη την προγραμματική περίοδο.

Επομένως, δεν είναι θέμα οποιασδήποτε κυβέρνησης για να αναδιατάξει αυτό το σύστημα. Αυτό δεν αλλάζει δυστυχώς. Και δεν είναι θέμα κυβέρνησης ελληνικής, είναι θέμα Βρυξελλών, για αυτή την προγραμματική περίοδο τουλάχιστον. Μπορούμε όμως να προετοιμάσουμε το βέλτιστο τρόπο διαχείρισης για την επόμενη προγραμματική περίοδο.

Η ουσία όμως είναι εδώ ότι πρέπει να διασφαλίσουμε και αυτό προσπαθούμε να κάνουμε στο Υπουργείο Οικονομίας, οι πόροι επί της ουσίας που πρέπει να κατευθυνθούν στις τοπικές κοινωνίες, να κατευθυνθούν. Οι δικαιούχοι που είναι οι Δήμοι σε ένα σύνολο προγραμμάτων, θα πρέπει να επιχορηγηθούν.

Άρα επί της ουσίας, δύο δις και περισσότερα θα έχουν ως δικαιούχους τους Δήμους από το σύνολο του ΕΣΠΑ της επόμενης περιόδου και αυτή είναι η ουσία. Πρέπει όμως να δούμε εδώ το βέλτιστο τρόπο ώστε να πάνε τα χρήματα αυτά εκεί που πραγματικά ιεραρχικά με στρατηγικό σχέδιο τα έχουμε περισσότερο ανάγκη.

Και να δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Ακόμα και τα επιπλέον χρήματα που έχουμε διασφαλίσει αυτή τη στιγμή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το επιπλέον ένα δις, θεωρούμε ως Υπουργείο Οικονομίας ότι πρέπει καταρχήν να στοχεύσει σε δράσεις όπου δικαιούχοι είναι οι Δήμοι, σε δράσεις διαχείρισης υδάτων, απορριμμάτων και λοιπά.

Άρα λοιπόν, αυτή θα πρέπει να είναι η προσπάθεια όλων μας, και με καλή συνεργασία πιστεύω ότι θα καλύψουμε το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών.

Σίγουρα έχει δίκιο ο κύριος Αντιπρόεδρος, στο θέμα της τεχνικής βοήθειας των Δήμων και αυτό μας απασχολεί πάρα πολύ. Ειδικά οι νησιωτικοί, απομακρυσμένοι Δήμοι, οι ορεινοί Δήμοι, ένας τέτοιος Δήμος είναι και ο τόπος καταγωγής μου, έχουν προφανώς τεράστια ανάγκη για να ωριμάσουν, να προετοιμάσουν έργα και να τα υλοποιήσουν, και εκεί εδώ και μήνες το Υπουργείο Οικονομίας έχει βγάλει μια εγκύκλιο που δίνει το περίγραμμα της βοήθειας προς τους Δήμους, με τη βοήθεια της ΜΟΔ, που ξέρετε πάρα πολύ καλά όλο αυτό το διάστημα πόσο έχει βοηθήσει και συνεχίζει να βοηθάει. Έχει ξεκινήσει τη βοήθεια για τις δράσεις του νέου ΕΣΠΑ. Τη βοήθεια της ΕΕΤΑΑ. Θα αναφερθεί και η Ειδική Γραμματέας στη συνέχεια με μεγαλύτερη λεπτομέρεια σε αυτά τα ζητήματα. Τη

βοήθεια του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. Προτυποποιήσεις, αλλά και ενίσχυση του ρόλου του ως τράπεζας, για δάνεια. Τη βοήθεια άλλων ευρωπαϊκών θεσμών, με τους οποίους δουλεύουμε εντατικά και συνεχώς τους τελευταίους μήνες, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, και στο κομμάτι της χρηματοδότησης και στο κομμάτι της τεχνικής βοήθειας. Θα μπορούμε από αρχές του χρόνου να ανακοινώσουμε περισσότερα πράγματα για αυτό. Είμαι αρκετά αισιόδοξος.

Έτσι κλείνουμε ένα πλέγμα δηλαδή δραστηριοτήτων, με τις οποίες μπορούμε να βοηθήσουμε τους Δήμους να κινούνται ισότιμα για τη διεκδίκηση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ.

Η σημερινή συνάντηση όμως δίνει έμφαση στην καινοτομία και την επιχειρηματικότητα. Για αυτό θα μου επιτρέψετε να πω δύο λόγια για το περίγραμμα των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, για το πώς δηλαδή αυτά θα διατεθούν σε αυτούς ακριβώς τους τομείς.

Για πρώτη φορά αυτό το ΕΣΠΑ έχει πολύ σημαντικούς πόρους σε αυτά τα ζητήματα, καινοτομία, εξωστρέφεια, επιχειρηματικότητα. Έχουμε από το Τομεακό Πρόγραμμα πλέον του ενός δις για δράσεις επιχειρηματικότητας, όπου δίνουμε έμφαση και σε αυτές τις κλασικές δράσεις, στην καινοτομία και στην εξωστρέφεια, με συγκεκριμένα κριτήρια. Όσοι έχουν δει τις δράσεις του ΕΠΑΝΕΚ που έχουν βγει μέχρι στιγμής, πριμοδοτούν προτάσεις επιχειρήσεων που έχουν εξωστρεφές ή καινοτόμο χαρακτήρα. Επίσης πριμοδοτούν τις συνέργιες.

Έχουμε ένα δις περίπου στις δράσεις της περιφέρειας RIS3, της στρατηγικής για την έξυπνη εξειδίκευση, της σύνδεσης δηλαδή της έρευνας με τις επιχειρήσεις.

Και προφανώς αντίστοιχες δράσεις έχουν και τα Περιφερειακά Προγράμματα. Αυτά τα ποσά που είπα είναι μόνο από το Τομεακό Πρόγραμμα.

Εκεί επιπλέον, ειδικά για την έρευνα και την καινοτομία, έχουμε την μεγάλη συμβολή του Ταμείου που έχει φτιαχτεί στο

Υπουργείο Παιδείας, και που στην ουσία προσπαθεί να συμπληρώσει το κενό που δεν μπορεί να συμπληρώσει το ΕΣΠΑ, δηλαδή να χρηματοδοτήσει δράσεις έρευνας γενικής και των ανθρωπιστικών σπουδών, όπου το ΕΣΠΑ δεν χρηματοδοτεί, με σημαντικούς πόρους από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ύψους 250 εκατομμυρίων ευρώ.

Άρα έχουμε ένα πλέγμα δραστηριοτήτων, στις κλασικές ενισχύσεις μιλάμε πάντα, στις μη επιστρεπτές ενισχύσεις, σημαντικού όγκου, που μπορεί να δώσει, μπορεί να φτάσει τη χώρα από την έκτη θέση από το τέλος που ήταν μέχρι σήμερα στις επενδύσεις για έρευνα και καινοτομία, πολύ παραπάνω.

Ταυτόχρονα και για εμένα είναι πολύ σημαντικό αυτό, ενεργοποιούμε μέσα χρηματοοικονομικής τεχνικής με πόρους του ΕΣΠΑ, ώστε να πολλαπλασιάσουμε τη δυνατότητα χρηματοδότησης στις ελληνικές επιχειρήσεις.

Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, γιατί όπως ξέρετε η ανάπτυξη, η χρηματοδότηση της ανάπτυξης, δεν έρχεται με μαγικό τρόπο, έρχεται με τρεις κλασικά τρόπους και στην ελληνική κοινωνία μάλιστα ήταν ισομοιρασμένοι αυτοί οι τρεις τρόποι άμα τους δούμε ιστορικά, από τις δημόσιες επενδύσεις, από το τραπεζικό σύστημα και το χρηματιστήριο και από τις ιδιωτικές επενδύσεις.

Τα νέα χρηματοοικονομικά εργαλεία που έχουμε προχωρήσει, συνδυάζουμε και τους τρεις αυτούς τρόπους, ενεργοποιώντας, εκκινώντας από χρήματα του ΕΣΠΑ. Κινητοποιούν δηλαδή και ιδιωτικές επενδύσεις, και το τραπεζικό σύστημα, που μέχρι τώρα όπως γνωρίζετε, λόγω της κρίσης, ουσιαστικά δεν λειτουργεί ή υπολειτουργεί.

Και εδώ θα μου επιτρέψετε να πω δυο-τρία πράγματα για τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία. Έχουμε έρθει σε συμφωνία με το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο, το EIF, για ένα υπερταμείο συμμετοχών, κεφαλαίων συμμετοχών στις επιχειρήσεις, με 200

εκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ, και περίπου άλλα 120 εκατομμύρια ευρώ από το EIF και την ΕΤΕΠ, ως πακέτο Γιούνκερ. Η συμφωνία αυτή υπογράφεται τις επόμενες μέρες και θα ανακοινωθούν λεπτομέρειές της σε επίσκεψη του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στην Ελλάδα, 22 Δεκεμβρίου.

Έχουμε ήδη υπογράψει τις προηγούμενες μέρες δύο άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία. Το ένα είναι το γνωστό ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ’ ΟΙΚΩΝ της νέας γενιάς. Μετά τα πρόγραμμα γέφυρα που περίπου 8.000 δικαιούχους που είχαν μείνει εκτός από το παλιό πρόγραμμα, τους έχουμε ικανοποιήσει. Βγαίνει το καινούργιο πρόγραμμα με περίπου 300 εκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ. Υπογράφηκε προχθές η συμφωνία χρηματοδότησης και ενεργοποιείται αρχές Γενάρη για τους ενδιαφερόμενους.

Και έχουμε βέβαια και το νέο Ταμείο Επιχειρηματικότητας, με 400 εκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ και περίπου... και υπόλοιπη χρηματοδότηση από τις τράπεζες, όπου ουσιαστικά επιδοτούμε δανειακά προϊόντα και προϊόντα εγγυήσεων, χαμηλώνοντας το επιτόκιο και μειώνοντας τις εγγυήσεις που ζητούνται από τις τράπεζες στις επιχειρήσεις για να δανείσουν βιώσιμα επιχειρηματικά σχέδια.

Συνολικά τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία κινητοποιούν από ένα δις πόρους του ΕΣΠΑ, φτάνουν στην πραγματική οικονομία περίπου επί δύο, δύο και πλέον δις, διαθέσιμη χρηματοδότηση για τις επιχειρήσεις, με έμφαση στον τομέα της καινοτομίας και της εξωστρέφειας.

Παράλληλα, πέρα από το στενό κομμάτι της επιχειρηματικότητας, θα πω ότι δράσεις με έμφαση στην καινοτομία προφανώς μπορούν να χρηματοδοτηθούν μέσω των υπόλοιπων δράσεων, όπως ας πούμε του περιβάλλοντος, δηλαδή δράσεις που αφορούν τον τομέα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, των υγρών, δράσεις για τη σωστότερη διαχείριση των νερών, όπου εκεί μπορούμε με πολύ έξυπνες λύσεις και οι Δήμοι εδώ μπορούν να

παίξουν μεγάλο ρόλο, να βρούμε λύσεις για τα προβλήματα αυτά στους Δήμους μας, είτε είναι νησιωτικοί, είτε ορεινοί, είτε της υπόλοιπης χώρας.

Έχουμε υπόψη μας για τη χρηματοδότηση των δημοσίων... για την ενεργειακή αναβάθμιση των δημοσίων κτιρίων, και εδώ είναι επίσης ένα μεγάλο κομμάτι, συνεργαζόμαστε πολύ στενά με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ώστε να ξεπεράσουμε και αυτό που δηλώσατε, κύριε Δήμαρχε, π.χ. το πρόβλημα με τους εξήντα Δήμους που είναι στο κόκκινο και δεν μπορούν να δανειστούν από το Ταμείο Παρακαταθηκών. Άρα εκεί θα δούμε πώς το Δημόσιο θα έρθει να συνδράμει σε αυτό το πράγμα με ένα τέτοιο ταμείο.

Έχουμε επίσης στείλει γράμματα και έχουμε ξεκινήσει συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, για ένα ταμείο υποδομών, το διάδοχο του παλιού Jessica, αλλά διευρυμένο. Δηλαδή με τη δυνατότητα να χρηματοδοτηθούν και με τη βοήθεια ιδιωτικών κεφαλαίων, και δημοσίων, υποδομές σε Δήμους που θα φέρουν ανάπτυξη στην περιοχή, όπως ας πούμε μαρίνες, και εδώ μπαίνει και το κομμάτι της εξοικονόμησης ενέργειας στους οδοφωτισμούς και τα λοιπά, όπως έγινε και στην προηγούμενη περίοδο.

Ολοκληρώνοντας να πω, για να μην εξαντλήσω όλες τις δυνατότητες χρηματοδότησης, να πω ότι ήδη το επόμενο ΕΣΠΑ έχει ενεργοποιηθεί περισσότερο γρήγορα από ποτέ κατά το μισό του. Κατά δέκα δις ευρώ δηλαδή. Δέκα δις ευρώ αυτή τη στιγμή είναι έτοιμα να πέσουν στην ελληνική κοινωνία, αρκεί οι φορείς του Δημοσίου, και οι ιδιωτικοί φορείς, να καταθέσουν αξιόπιστα και έτοιμα σχέδια.

Και εδώ θα μου επιτρέψετε να πω κάτι άλλο που δεν το διαπιστώνουμε μόνο εμείς. Σε ένα πάνελ που ήμουν πριν δύο μέρες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ο επικεφαλής της στην Αθήνα, ο Νικ Τζένετ, είπε το εξής. Είπε ότι ουσιαστικά δεν μας προβληματίζει το δημόσιο, γιατί το χρήμα που μπορούμε να

προσφέρουμε στην ελληνική οικονομία ως ζήτηση υπάρχει από τη μεριά του δημοσίου και με το παραπάνω. Ανάγκες του δημοσίου υπάρχουν πολλές. Και με τις όποιες καθυστερήσεις, αυτές οι ανάγκες μπορούν να καλυφθούν με χρηματοδότηση. Το πρόβλημα είναι η ζήτηση από τον ιδιωτικό τομέα, γιατί πέρα από κάποιες επιχειρήσεις δυναμικές που πάντα είχε αυτή τη χώρα, εξωστρεφείς και τα λοιπά, πρέπει να δούμε τον μεγάλο όγκο των επιχειρήσεων. Και στο κομμάτι της ζήτησης είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος που μπορεί να παίξουν οι Δήμοι και ο Α' Βαθμός Αυτοδιοίκησης. Να παντρέψουν δηλαδή την προσφορά της χρηματοδότησης, κάνοντας mentoring, κάνοντας συμβουλευτικές υπηρεσίες, βοηθώντας τις τοπικές επιχειρήσεις να κουμπώσουν στο κομμάτι της προσφοράς. Άρα ενισχύοντας δηλαδή και βοηθώντας τη ζήτηση. Και αυτό νομίζω ότι μαζί με τα Επιμελητήρια πρέπει να το δούμε το επόμενο διάστημα, γιατί νομίζω ότι οι Δήμοι πρέπει να παίξουν σημαντικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα.

Τέλος να πω ότι και εκτός από αυτά που ανέφερα, οι Δήμοι έχουν επίσης μια μεγάλη πρόκληση το επόμενο διάστημα, που είναι οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις, όπου εκεί είναι και διαχειριστές. Άρα σε αυτό το κομμάτι, που έχει... και αυτό δίνει έμφαση στην καινοτομία, την εξωστρέφεια, στον αναπτυξιακό χαρακτήρα, οι Δήμοι θα πρέπει με σωστές προτάσεις να φύγουν από τη λογική του απλά κάνουμε μια πλακόστρωση, όπως πολύ σωστά είπε Δήμος Τρικκαίων, αλλά κάνουμε κάτι, χρηματοδοτούμε κάτι που να έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα για την περιοχή, να είναι καινοτόμο, να είναι έξυπνο, να βοηθήσει, να δημιουργήσει δουλειές, που πάνω από όλα θέλουμε όλοι.

Να κλείσω, γιατί μάλλον μακρηγόρησα, παρ' όλο που υποσχέθηκα το αντίθετο, με το εξής. Για πρώτη φορά μετά από την αρχή της κρίσης, και στο μακροοικονομικό επίπεδο, και αλλού, βλέπουμε ένα ορατό φως στην άκρη του τούνελ, όπως λένε. Είμαστε λοιπόν, έχουμε λοιπόν μια μικρή αισιοδοξία μπροστά μας.

Η αισιοδοξία αυτή έχει νόημα μόνο αν δουλέψουμε όλοι μαζί σκληρά και συνεργαστούμε για να μπορέσουμε να τη μετατρέψουμε σε πραγματικότητα. Άρα λοιπόν συνεργασία και δουλειά και νομίζω ότι θα πάει αυτή η χώρα καλύτερα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον κύριο Κορκολή για τα όσα ανέφερε.

Απλά να κάνω κάποιες επισημάνσεις. Καταρχήν να πω ότι ο Αναπληρωτής Υπουργός, κύριος Χαρίσης, που πολλές φορές έχουμε συζητήσει ως ΚΕΔΕ, παρουσία σας αρκετές φορές, υπάρχει η λογική αυτή και όχι της εκχώρησης, αλλά των διακριτών κατηγοριών δράσεων με δικαιούχους τους Δήμους σε όλα τα Τομεακά και τα Περιφερειακά Προγράμματα. Αυτός είναι σωστός όρος. Εκχώρηση υπήρχε το προηγούμενο ΕΣΠΑ στην ΕΕΤΑΑ με ένα ποσό, που ως Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή εμείς τη στηρίζουμε και αυτό ήταν, που αν μη τι άλλο ξεκίνησε πριν κάποιους μήνες αυτή η συνεργασία, με αυτή τη φιλοσοφία και τη λογική, χωρίς να μπαίνουν φυσικά αριθμοί, απλά να γεννηθεί μια νέα συνεργασία Υπουργείου με την ΕΕΤΑΑ, γιατί πραγματικά η ΕΕΤΑΑ είναι το εργαλείο της Αυτοδιοίκησης που πρέπει... και το στηρίζουμε και η κυβέρνηση το στηρίζει. Αυτό τουλάχιστον γνωρίζουμε και αυτό...

Παράλληλα να πω ότι πρέπει να θεσμοθετηθεί άμεσα και αυτό οφείλει το Υπουργείο σας να το εισηγηθεί, και να ξεκινήσει η διαδικασία της άμεσης και δεσμευτικής προέγκρισης των επενδύσεων. Τα αιτήματα πολλά. Είπατε κάτι για ιδιωτική πρωτοβουλία. Πολλά προβλήματα, και ειδικά στις εντάξεις στον αναπτυξιακό νόμο και στο ΕΣΠΑ. Πρέπει να υπάρχουν προεγκρίσεις δεσμευτικές ώστε να διευκολύνονται οι διαδικασίες, για να μπορούν να τρέξουν. Γιατί τα κριτήρια τα οποία μπαίνουν πολλές φορές, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, είναι τόσο πολύ δύσκολα, που για αυτό βλέπετε και στο Leader σε πάρα πολλά κομμάτια το

2007-2013 χάθηκαν πάρα πολλά κεφάλαια που δεν συμμετείχαν ιδιώτες, οι εγγυητικές είναι ακόμα μέσα.

Άρα λοιπόν πρέπει να ενισχυθεί αυτή η πρωτοβουλία, αν θέλουμε η ιδιωτική πρωτοβουλία να πάρει μπροστά μέσα από τη συμμετοχή στα ευρωπαϊκά προγράμματα.

Και ένα τελευταίο που θέλω να επισημάνω, είναι ότι εμείς δεν ζητάμε μόνο από την κυβέρνηση, είτε από το ΠΔΕ, είτε από το ΕΣΠΑ. Κάνουμε και προτάσεις. Έχουμε κάνει και μια καθαρή πρόταση στο Συνέδριο που έγινε στον Βόλο και μιλάμε για τη δημιουργία του Δημοτικού Αναπτυξιακού Ομολόγου, ενός νέου μοντέλου αυτοχρηματοδότησης για έργα αναπτυξιακά τα οποία θα έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα, δηλαδή ένα μεγάλο πάρκινγκ, μια μαρίνα, έργα τα οποία θα φέρνουν χρήματα. Άρα λοιπόν, υπάρχει αυτό το μοντέλο στο εξωτερικό, θα πρέπει και εμείς να το προωθήσουμε μέσα από κάποιες ρυθμίσεις, αν λείπουν, να ολοκληρωθούν, γιατί πραγματικά το Δημοτικό Αναπτυξιακό Ομόλογο είναι ένα νέο μοντέλο αυτοχρηματοδότησης που μπορεί, υπάρχει ενδιαφέρον από funds, από το χρηματιστήριο, μέσω χρηματιστηρίου, να ενισχυθούν οικονομικά οι Δήμοι έτσι ώστε να μην είναι πλέον ζήτουλες στα γραφεία των Περιφερειάρχων ή σε άλλα γραφεία Υπουργών. Να μπορούν και μόνοι τους, τουλάχιστον σε έργα τα οποία έχουν να κάνουν με την ανταπόδοση, γιατί αυτός ουσιαστικά είναι ο ρόλος, να υπάρχει έσοδο για να αποπληρωθεί αυτό, να μπορούν να κινηθούν στα Δημοτικά Αναπτυξιακά Ομόλογα.

Δείτε το. Πιστεύω ότι υπάρχει και η γνώση πλέον και το έχετε δει και στο εξωτερικό. Αν μπορούν κομμάτια-κομμάτια να υλοποιούνται για να διευκολύνουμε τελικά την ανάπτυξη.

Π. ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Προφανώς με θετικό τρόπο το βλέπουμε αυτό και ότι βοήθεια χρειαστεί από εμάς και με τη συνεργασία μας με την ΕΤΕΠ ή οποιοδήποτε άλλο χρηματοδοτικό φορέα, είναι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Άρα λοιπόν να συνεχίσουμε και με την εισήγηση της Ειδικής Γραμματέας, της κυρίας Φωτονιατά. Έχετε το λόγο, να συνεχίσετε το θέμα που αφορά, το καυτό θέμα του ΕΣΠΑ, Ταμείο Συνοχής και γενικότερα, γιατί πραγματικά ακούω πολλές φορές το όνομά σας από Δημάρχους, πήγαμε λέει στην κυρία Φωτονιατά, πήγαμε στην κυρία Φωτονιατά. Για να δούμε τελικά τι έχετε να μας πείτε.

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Τη συνέχεια δεν μου είπατε. Μείνανε στο πήγαμε; Ωραία, εντάξει.

Καλησπέρα και από εμένα. Θα συνεχίσω και εγώ αυτή την σύντομη τοποθέτηση από το τραπέζι, ακριβώς γιατί αισθάνομαι μέρος και μιας διαδικασίας διαλόγου και έχουμε έρθει με μια τέτοια πρόθεση και προσέγγιση σε αυτή την αίθουσα και ελπίζω να το καταφέρουμε γιατί έχουμε ξεκινήσει και με μια ώρα καθυστέρηση και θα ήθελα πραγματικά να γίνει και να μην είναι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ζητάμε συγνώμη για την καθυστέρηση, αλλά είχαμε ολομέλεια δίπλα...

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Όχι, όχι. Και εγώ ζητώ συγνώμη γιατί θα πρέπει να φύγω κάποια στιγμή διότι έχω μια πτήση.

Αν και με πολλούς από το ακροατήριο έχουμε συναντηθεί στο γραφείο και έχουμε μιλήσει ειδικά και γενικά, νιώθω μια ανάγκη μέσα σε δύο λέξεις να αυτοπαρουσιαστώ, δεδομένου ότι και ο τίτλος μπέρδεψε λίγο τον κύριο Καφαντάρη στην αρχική του εισήγηση παρουσίας. Είναι μεγάλος και δεν είναι αρκετά εύηχος και δεν κάνει ούτε πάντα προφανή το ρόλο μου και την παρουσία μου σε κάποια πράγματα.

Οπότε να πούμε ότι η Ειδική Γραμματεία ΕΤΠΑ και Ταμείου Συνοχής, είναι μια καινούργια Γραμματεία στην αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ. Συστήθηκε με τον τελευταίο νόμο που αφορά το ΕΣΠΑ της νέας περιόδου 2014-2020, και ουσιαστικά είναι η πολιτική Αρχή που προΐσταται στα Τομεακά Προγράμματα εθνικής εμβέλειας.

Έχω τον συντονισμό της στρατηγικής και της διαχείρισης των μεγάλων Τομεακών Προγραμμάτων που αφορούν τις υποδομές των μεταφορών στη χώρα, τις υποδομές του περιβάλλοντος, όλο το κομμάτι της επιχειρηματικότητας, καθώς και το κομμάτι των διασυνοριακών προγραμμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Δέκα δισ.

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Η αλήθεια είναι ότι είναι ένα μεγάλο χαρτοφυλάκιο και για αυτό θα προσπαθήσω λίγο να δώσω ένα στίγμα μέσα από την αρχική εισήγηση, μέσα σε όλο αυτό το μεγάλο χαρτοφυλάκιο, αν αυτές οι αρχικές στρατηγικές προτεραιότητες που έχει θέσει η κυβέρνηση για το κομμάτι της διαχείρισης και της στρατηγικής του ΕΣΠΑ, έχουν γίνει πράξη και σε τι βαθμό, και αν αυτές έχουν σημεία επαφής με τις αναπτυξιακές προοπτικές των Δήμων.

Η βασική μας διακήρυξη είναι ότι μέσα από το ΕΣΠΑ θέλουμε να πετύχουμε έργα υψηλής προστιθέμενης αξίας, με κοινωνικό πρόσημο. Και διαβάζοντας και τα κείμενα της ΚΕΔΕ και από τις τοποθετήσεις των μελών του Προεδρείου και από τις συζητήσεις που είχα πριν μπω στην αίθουσα, νομίζω ότι είναι μια κοινή αγωνία την οποία τη μοιραζόμαστε όλοι.

Η δεύτερη αγωνία και ο δεύτερος στόχος που έρχεται ένα επίπεδο πιο κάτω, σε ένα επίπεδο διαχειριστικό, είναι να αποφύγουμε, γιατί πλέον δεν υπάρχουν και περιθώρια, οι πόροι είναι λίγοι, οι ανάγκες είναι πολύ μεγαλύτερες από ότι στο παρελθόν, μάλιστα ανάγκες οι οποίες πολλαπλασιάστηκαν λόγω της κρίσης. Η ανάγκη λοιπόν να αποφύγουμε στρεβλώσεις και αστοχίες του παρελθόντος. Στρεβλώσεις και αστοχίες που μπορεί να μεταφράζονται σε μη έγκυρη ενημέρωση των Δήμων, που παρατηρώ ότι ακόμα παραμένουν. Είχα κάποιες συζητήσεις που μου έδωσαν μια πιο άσχημη εικόνα από ότι είχα στο μυαλό μου σε επίπεδο επίτευξης αυτού του στόχου. Θα το δούμε και θα δούμε και τι βήματα μπορούμε να κάνουμε σε αυτό.

Βήματα που πρέπει να γίνουν στο κομμάτι της ενίσχυσης της διαφάνειας και του όλου συστήματος διαχείρισης των έργων.

Συγκρατώ ότι σήμερα ερχόμαστε εδώ να μοιραστούμε και να συζητήσουμε και να ζυμωθούμε πάνω σε δύο βασικούς άξονες. Στον άξονα που έχει να κάνει με τα θέματα στρατηγικής, το οποίο κουβαλάει μέσα του όλο αυτό που λέμε αναπτυξιακός ρόλος των Δήμων. Ουσιαστικά ποια έργα μπορούν να υλοποιήσουν οι Δήμοι μέσα από το ΕΣΠΑ; Ποιος θα είναι ο ρόλος τους, τι χρηματοδοτήσεις; Και ένα δεύτερο κομμάτι που έχει να κάνει με διαχειριστικά τεχνικά θέματα, διότι πολλές φορές ή τουλάχιστον στο σημείο που είμαστε σήμερα, μπορεί οι προϋπολογισμοί των προγραμμάτων τα οποία ενεργοποιούνται σε αυτή την χρονική περίοδο να αποτελούν ένα κίνητρο και ένα αισιόδοξο σημάδι, οι διαχειριστικές και τεχνικές, δομικές αδυναμίες του συστήματος συνολικά, παραμένουν και θα πρέπει να αντιμετωπιστούν έτσι ώστε να έχουμε τα καλύτερα αποτελέσματα.

Θα προσπαθήσω λίγο πάρα πολύ γρήγορα να μεταφέρω τη συζήτηση και τις εισηγήσεις που έγιναν από το μάκρο επίπεδο στο μικρο επίπεδο. Να δείξω τον τρόπο με τον οποίο σαν ένα case study πολύ απλό και πολύ γρήγορο, τον τρόπο με τον οποίο δουλεύουμε στο Υπουργείο Οικονομίας, τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζουμε και θα αναφερθώ σε δύο-τρία τεχνικά χαρακτηριστικά, τα οποία διατρέχουν όλο το σχεδιασμό μας, αλλά διαφοροποιούν την προσέγγισή μας και σε τεχνικό και σε πολιτικό επίπεδο. Γιατί στο ΕΣΠΑ η λεπτομέρεια, η τεχνική λεπτομέρεια, κρύβει τη διαφορετική πολιτική προσέγγιση, και εκεί είναι που κάποιους από εμάς μας κάνει ακόμα να πιστεύουμε ότι μπορεί να έχει ρόλο να υπάρχει ένας αριστερός τεχνοκράτης και διαφοροποιεί έναν τεχνοκράτη του παρελθόντος.

Πάμε λοιπόν να δούμε σε αυτό που ήδη έχουμε ενεργοποιήσει, ο Γενικός Γραμματέας το ανέφερε με αριθμούς, όντως δεν θα επιμείνω σε αυτό το κομμάτι, γιατί για εμένα δεν είναι

απαραίτητα το ΕΣΠΑ ένας αγώνας ταχύτητας. Συνηθίζω να λέω ή τουλάχιστον δικός μου στόχος είναι να είναι ένας αγώνας ποιότητας. Να αφήσουμε έργα με κάτι παραπάνω από τα έργα που είχαν γίνει.

Άρα αυτό που χρησιμοποιούμε σαν όρο, νομίζω ότι χρησιμοποιήθηκε και από όλους τους ομιλητές, είναι έργα προστιθέμενης αξίας. Πώς σε αυτά που βγάλαμε προσπαθήσαμε να βρούμε τα έργα προστιθέμενης αξίας; Πώς αντί να απλώς αναπαράγουμε και αφήσουμε την κεκτημένη ταχύτητα των έργων που ήδη ήταν στα συρτάρια, υφιστάμενων ή παλιότερων Δημοτικών Αρχών, να έρθουν να κατατεθούν στα προγράμματά μας; Ακριβώς γιατί μέσα από τις προσκλήσεις και εδώ θέλω λίγο να επιμείνω, γιατί συζητώντας και σε προσωπικό επίπεδο με Δημάρχους, δεν το έχουν συνειδητοποιήσει απαραίτητα αυτό. Έχουμε μοριοδοτήσει σε πολλές από τις προσκλήσεις μας, σε εκείνες μάλλον τις προσκλήσεις οι οποίες δεν έχουν να κάνουν με συμμόρφωση με ευρωπαϊκά κεκτημένα, έχουμε μοριοδοτήσει το κριτήριο της σκοπιμότητας και έχουμε χαμηλώσει αρκετά το κριτήριο της ωριμότητας. Ερχόμαστε λοιπόν και σας λέμε ελάτε να πείσετε το πρόγραμμα, την πρόσκληση, την υπηρεσία, με σαφώς συγκεκριμένα κριτήρια και μια διαφανή αξιολόγηση, για τη σκοπιμότητα των έργων που προτείνετε.

Αυτό σημαίνει λοιπόν ότι ακόμη και μια νέα Δημοτική Αρχή, σε πρώτο επίπεδο ακόμη και μια αδύναμη τεχνικά Δημοτική Αρχή, σε κάποιες από τις προσκλήσεις που είχαμε βγάλει, όπως αυτή η πρόσκληση για την αξιοποίηση του δημόσιου τουριστικού κεφαλαίου, που από ότι διαβάζω και από τα πρακτικά, γιατί αυτές δεν στήνονται στον αέρα, διαβάζοντας τον απολογισμό της Επιτροπής και τα πρακτικά που έχετε γράψει το 2015, γιατί δεν έχουν ακόμα βγει του 2016, το κομμάτι της αξιοποίησης της περιουσίας, της δημόσιας περιουσίας των Δήμων, ήταν από τις πρώτες προτεραιότητες. Σε αυτή λοιπόν την προτεραιότητα,

στηρίχτηκε μια πρόσκληση που βγήκε, η οποία καλούσε τους Δήμους, και έλεγε ελάτε να αξιοποιήσετε με όποιον τρόπο κρίνετε, όχι απαραίτητα... αυτή η πρόσκληση μας έδωσε και μια δυνατότητα που δεν θα την έχουμε πολλές φορές, όχι απαραίτητα με μια επιχειρηματική διάσταση, αλλά με μια διάσταση που μπορούσε να έχει είτε κοινωνικό πρόσημο, είτε πολλαπλασιαστικά οφέλη, τουριστικά, πολιτισμικά, στην περιοχή σας, σχέδια για αξιοποίησή της. Δεν χρειάζεται να είστε ώριμοι, δεν χρειάζεται να έχετε τεύχη δημοπράτησης, δεν χρειάζεται να έχετε τον καλύτερο σύμβουλο που θα σας τα έχει φτιάξει. Ήρθατε και ελάτε να δούμε με βάση τη σκοπιμότητα.

Αυτό δεν ξέρω αν απόλυτα έγινε αντιληπτό, και για εμένα είναι μια ουσιαστική διαφοροποίηση αυτή.

Επίσης, πώς μπορούμε να βγάλουμε τα έργα προστιθέμενης αξίας; Μέχρι στιγμής, οι περισσότερες προσκλήσεις οι οποίες έτρεχαν, ήταν με μια άμεση αξιολόγηση. Αυτό σήμαινε ότι με το που άνοιγε η βάση για να υποβάλλετε, ο πρώτος που ερχόταν και αξιολογούνταν θετικά, έπαιρνε τα χρήματα, συνέχιζε. Ο δεύτερος, ο τρίτος.

Δεδομένου ότι παρατηρείται μια στρέβλωση, το οποίο είναι φυσικό, στην πληροφόρηση των Δήμων για τα έργα, αυτό μονίμως δημιουργούσε ένα σύνολο Δήμων, οι οποίοι από ότι φαίνεται και απολογιστικά και αυτό είναι μια δουλειά που θα γίνει από εμάς καθώς κλείνουμε το πρόγραμμα του 2007-2013, είναι πάντα πρώτοι σε ποσοστό και αριθμού έργου και προϋπολογισμών έργων που υλοποιούν, και αφήνουν έξω κάποιους άλλους, οι οποίοι είτε λόγω τεχνικών, δομικών αδυναμιών, είτε οτιδήποτε άλλο, δεν μπορούσαν να παρακολουθήσουν αυτή την εξέλιξη.

Ερχόμαστε λοιπόν εμείς και λέμε κάνουμε μια συγκριτική αξιολόγηση. Ο ισχυρός, επιτρέψτε μου, δυνατός, έμπειρος Δήμος, θα έρθει και θα συναγωνιστεί τον αδύναμο Δήμο με όρους σκοπιμότητας, και όλο αυτό, τα αποτελέσματα θα βγουν αφού

αξιολογηθεί το σύνολο των προτάσεων. Φαντάζομαι ότι αυτό είναι κάτι που θέλουν οι Δήμοι και είναι μια διαδικασία την οποία τη στηρίζουν.

Τι σημαίνει όμως; Γιατί τα πάντα, οτιδήποτε επιλέγουμε, έχει ένα trade off, κερδίζουμε και χάνουμε σε αυτή τη διαδικασία. Ναι μεν δημιουργεί κατά τη γνώμη μου στο βαθμό που μπορούμε τεχνικά, γιατί δεν μπορούν τα πάντα να λυθούν με τεχνικούς όρους, ισότιμους όρους για τη διεκδίκηση έργων, αλλά αυτό σημαίνει και καθυστέρηση στις εντάξεις και στα αποτελέσματα.

Όταν λοιπόν ερχόμαστε και συζητάμε και σχεδιάζουμε, καλό είναι πάντα να έχουμε στο μυαλό μας ότι αν θέλουμε να πετύχουμε το matching όλων αυτών που ακούστηκαν εδώ, και έργα καινούργια και καινούργιες προσκλήσεις και τεχνικές καινοτομίες στις προσκλήσεις μας και ισότιμους όρους, από κάπου θα χάσουμε.

Εμείς το έχουμε επιλέξει και το έχουμε επιλέξει και μια μεγάλη κατηγορία έργων, όπως έχουμε επιλέξει και μια λογική και μια προσέγγιση, η οποία έχει επιφέρει αρκετές αντιδράσεις και δέχτηκα πάρα πολλά πιέσεις. Έναν εξορθολογισμό του κόστους των έργων. Και επειδή ο εξορθολογισμός δυστυχώς ή ευτυχώς δεν υπάρχουν θεσμικά εργαλεία για να μας βοηθήσουν, γίνεται μέσα από μια τεχνική δουλειά που κάνουμε εμείς και την αποτυπώνουμε στις προσκλήσεις μας.

Αυτό σημαίνει ότι ανώτατα όρια, τα οποία δεν μπαίνουν τυχαία, μπαίνουν μέσα από τεχνικές δουλειές που έχουν δει από μοναδιαία κόστη έργων που έτρεξαν όλη την προηγούμενη περίοδο και μπορούν να έρθουν και να δικαιολογήσουν το γιατί μπαίνει ενάμισι εκατομμύριο στις διαρροές και δεν μπαίνει κάτι άλλο.

Όλο λοιπόν αυτό το πλέγμα, θεωρούμε ότι δημιουργεί σε ένα πρώτο επίπεδο υγιείς συνθήκες για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε να σχεδιάζουμε έργα στο βαθμό που θέλουμε.

Λεφτά από ότι φαίνεται, και προϋπολογισμοί και έργα και προγράμματα, φαίνεται να μπαίνουν σε μια διαδικασία

ενεργοποίησης. Τι έρχεται τώρα όλο αυτό να μην το βοηθάει και να το εμποδίζει μάλλον από το να απογειωθεί και να τρέξει με όρους ταχύτητας ή ποιότητας τις οποίες θέλουμε;

Σαφώς διαχειριστικές αδυναμίες τις οποίες αντιμετωπίζουν οι δικαιούχοι και δη οι Δήμοι, και τα οποία κανείς δεν θα πρέπει να παραγνωρίζει, ούτε θα πρέπει να κρύβει, και όλοι θα πρέπει να πάρουμε το μερίδιο των ευθυνών μας και να προτείνουμε μέτρα για αυτό το κομμάτι.

Η γενική κοινή διακήρυξη, δώστε χρήματα στους Δήμους να τα διαχειριστούν, οι Δήμοι μπορούν να τα διαχειριστούν, για εμένα δεν είναι η σωστή προσέγγιση ή το σωστό αίτημα από την πλευρά σας.

Δυστυχώς και για αυτό θέλω να είμαι ειλικρινής, τα απολογιστικά στοιχεία, με όλους τους όρους, και οικονομικής απορρόφησης και διαδικασιών και ελέγχων που έχουν περάσει από τις ανεξάρτητες Αρχές τις ελληνικές ή τις ευρωπαϊκές, δεν δείχνουν καλά δείγματα. Αυτό πρέπει να το συγκρατήσουμε.

Από την άλλη πλευρά, αναγνωρίζοντας λοιπόν εμείς όλη αυτή την αδυναμία, δεν λέμε ότι βγάζουμε τους δήμους από το παιχνίδι, ίσα-ίσα λέμε ότι ερχόμαστε και ενισχύουμε τους Δήμους. Νομίζω ότι είναι η πρώτη φορά όπου και έχει ανακοινωθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο και έχει ενεργοποιηθεί στην ουσία του ένα ενεργοποιημένο σχέδιο υποστήριξης των δικαιούχων, υποστήριξης των Δήμων, που ξεπερνά αυτή την εύκολη, αυτό το πενηντάρι παλιά που λέγαμε των μελετών, που από ότι φάνηκε κάπου χάθηκε, γιατί πολλά από αυτά τα πενηντάρια δεν κατέληξαν σε έργα και δεν κατέληξαν σε ωρίμανση έργων και επιτρέψτε μου να πω επειδή εγώ τα ψάχνω λίγο τα πράγματα, έχω Δήμους οι οποίοι έχουν χρηματοδοτηθεί για την ωρίμανση συγκεκριμένων έργων που έρχονται και συζητάμε, και τα οποία φαίνονται να είναι τελείως ανώριμα.

Άρα λοιπόν είναι η χρονική περίοδος νομίζω και είναι η πρώτη φορά που έχει ανακοινωθεί και ένα ολοκληρωμένο σχέδιο,

αλλά και σε μια χρονική στιγμή το οποίο το κάνει κρίσιμο. Γιατί τώρα ενεργοποιούνται τα προγράμματα, τώρα χρειάζεται η βοήθεια και πρέπει να είμαστε λίγο proactive σε όλο αυτό που πρόκειται να κάνουμε.

Ο Γενικός Γραμματέας ανέφερε όλες τις προσπάθειες που γίνονται σε επίπεδο ΜΟΔ. Θεωρώ ότι γίνεται μια πολύ αξιόλογη δουλειά και εκεί ζητώ και τη δική σας βοήθεια, των Δημάρχων. Από τη ΜΟΔ έχουν... και ίσως γίνουν μετά και τοποθετήσεις, έχει παραχθεί ένα πολύ σημαντικό υλικό, ένα υλικό το οποίο μπορεί να αποτελέσει ένα εργαλείο που σελίδα-σελίδα, με έναν υπάλληλο μιας Τεχνικής Υπηρεσίας, μπορεί να σας βοηθήσει να φτάσετε μέχρι στα τεύχη δημοπράτησης.

Δυστυχώς η εμπειρία η δική μου, διότι προέρχομαι από αυτό το χώρο, και πολλές φορές η προηγούμενη δουλειά μου με κάποιον τρόπο ήταν να πηγαίνω να βοηθάω τους δικαιούχους, ήταν να βλέπω αυτούς, και το λέω συχνά και δημιουργώ έτσι μια δυσαρέσκεια, αλλά είναι μια πραγματικότητα, είναι να βλέπω αυτά τα χρήσιμα εργαλεία τα οποία ήταν μελέτες είτε κάπου σε κάποια συρτάρια, τα οποία όπως είχαν έρθει κανείς δεν μπήκε στον κόπο να τα διαβάσει, από το να στηρίζουν τον υπολογιστή, μέχρι άλλες πρακτικές λύσεις που εκείνη τη στιγμή μπορούσαν να βοηθήσουν.

Αυτή λοιπόν την αδυναμία, στην οποία θέλουμε τη βοήθειά σας, θέλουμε να μπειτε σε μια διαδικασία να ενεργοποιήσετε ή να βοηθήσετε αυτό το προσωπικό, να μοιραστούμε λίγο μια κουλτούρα άλλων εργαλείων, λίγο πιο σύγχρονων πραγμάτων και πολύ συγκεκριμένων που μπορεί να μας βοηθήσει στη δουλειά, ήταν αυτό που διαπιστώσαμε και ήταν μια κοινή διαπίστωση που την κάναμε και με τις συναντήσεις που κάναμε με την ΕΕΤΑΑ και με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, όπου την ίδια στιγμή βρεθήκαμε, χωρίς να ξέρουμε τι θέλει να πει ο ένας στον άλλον και συμφωνήσαμε στο ίδιο πράγμα.

Σε αυτή λοιπόν τη λογική και πολύ άμεσα, νομίζω τον Οκτώβρη στο Διοικητικό Συμβούλιο το ανακοινώσαμε, έχουμε βγάλει ήδη την πρόσκληση, η ΕΕΤΑΑ έρχεται με ένα έργο οριζόντιου τεχνικού συμβούλου, δύο εκατομμυρίων, με μια προοπτική τριών χρόνων, που ουσιαστικά τι θα είναι; Θα είναι ένα δίκτυο τοπικών εμπειρογνώμων, δύο-τριών ανθρώπων ανά ΠΕΔ, οι οποίοι θα αναλάβουν την ενημέρωση των Δήμων, σαφώς, με όλο το πλέγμα της δημοσιότητας, αλλά από ότι φαίνεται αυτό δεν φτάνει πάντα στο μικρό Δήμο, τη βοήθεια στο τι διαφορετικό έχουν οι προσκλήσεις, αυτό είναι πολύ σημαντικό και θα παρακαλέσω πάρα πολύ να μπαίνουμε στη διαδικασία να το βλέπουμε, να το κατανοούμε.

Άρα νομίζω ότι... και ήδη θα υποβάλλετε ένα τεχνικό δελτίο, άρα ουσιαστικά θα ενεργοποιηθεί αυτό το σύστημα από το Φεβρουάριο. Θα αναφέρω στη συνέχεια τις νέες προσκλήσεις που θα βγάλουμε και θέλω να πιστεύω ότι θα είμαστε, και αυτή είναι η κοινή αγωνία που συζητούσαμε και πριν με τον Διευθύνοντα, να έχουμε ενεργό αυτό το δίκτυο έτσι ώστε ένα πλέγμα μεγάλων προσκλήσεων που θα βγει Φλεβάρη, με έναν ορίζοντα διαβούλευσης, θα έρθει το δίκτυο πραγματικά να βοηθήσει τους Δήμους.

Πάω λοιπόν πάλι λίγο στο πιο συγκεκριμένο, αναπτυξιακός ρόλος των Δήμων. Εμείς τον έχουμε αναγνωρίσει ως κυβέρνηση και τον έχουμε κάνει πράξη και θα δείξω πώς. Όχι με εκχώρηση δύο δις, που όπως και εσείς ο ίδιος με τη δευτερολογία δεχτήκατε ότι δεν έχουμε μιλήσει ποτέ για εκχώρηση έργων δύο δις. Έχουμε μιλήσει για άνοιγμα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: (εκτός μικροφώνου)

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Ακριβώς. Άνοιγμα με δικαιούχους τους Δήμους σε περισσότερα έργα από ότι στο παρελθόν. Και ερχόμαστε τώρα να το αποδείξουμε.

Στις εξειδικεύσεις των προγραμμάτων που έγιναν την προηγούμενη περίοδο, εξειδίκευση των προγραμμάτων σημαίνει δέσμευση δράσης και ποσού, η οποία θα γίνει πρόσκληση στο μέλλον για να μπορέσουν οι δικαιούχοι, όποιοι είναι αυτοί, να υποβάλλουν προτάσεις. Σε αυτή λοιπόν την εξειδίκευση, σε δράσεις που παραδοσιακά οι Δήμοι δεν ήταν δικαιούχοι, μπαίνουν δικαιούχοι.

Στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία, όπου στο κομμάτι και στους άξονες που αφορούσαν υποδομές τουρισμού ή υποδομές πολιτισμού, την προηγούμενη περίοδο βλέπει κανείς ότι σχεδόν αποκλειστικά οι δικαιούχοι που υλοποίησαν τα έργα ήταν εποπτευόμενοι φορείς της κεντρικής κυβέρνησης, η εξειδίκευση που γίνεται βάζει στο παιχνίδι τους Δήμους και για αυτές τις δράσεις.

Έχουν ήδη εξειδικευτεί, έχουν ανακοινωθεί, τέλος Γενάρη-αρχές Φλεβάρη θα βγουν σε διαβούλευση τρεις δράσεις οι οποίες θα αφορούν το κομμάτι των πολιτιστικών υποδομών και τουριστικών υποδομών. Οι περισσότεροι Δήμαρχοι ήταν πολύ ενημερωμένοι συζητώντας κάτω. Θα είναι μια δράση η οποία θα είναι μια συνέχεια της αντίστοιχης του ΕΠΠΕΡΑΑ, αλλά με μια στόχευση προς δραστηριότητες επιχειρηματικές που θα σας βοηθήσουν να αξιοποιήσετε το κτιριακό σας απόθεμα. Κτίρια στα οποία είτε έχετε την ιδιοκτησία, είτε σας έχει παραχωρηθεί η χρήση. Είναι μια δράση η οποία έχει προϋπολογιστεί στα 25 εκατομμύρια. Το ενδιαφέρον δείχνει να χρειάζεται ίσως μια αύξηση προϋπολογισμού.

Είναι μια δράση τουριστικών υποδομών, με έναν μακροσκελή τίτλο, η οποία αναφέρεται σε ανάπτυξη πολυλειτουργικών παραθαλάσσιων, παραλίμνιων, παραρεμάτων, αστικών μετώπων. Τα παραδείγματα, είμαστε ήδη σε μια πόλη όπου η ανάπτυξη της παραλίας έδωσε άλλη πνοή στην πόλη. Όπως υπάρχουν και άλλα παραδείγματα πόλεων, ο Βόλος, η Καλαμάτα. Σε αυτή τη λογική

έρχεται να ενισχύσει παρεμβάσεις. Και το τρίτο θα είναι η αξιοποίηση των ιαματικών πηγών.

Τρία μεγάλα έργα, τρεις μεγάλες δράσεις. Όταν τα λέω με ενθουσιασμό στους Δημάρχους, και πολύ λογικά προσπαθούν να με προσγειώσουν πολλοί από αυτούς και έχουν δίκιο, γιατί θα αρχίσουν να μου αναφέρουν πράγματα τα οποία αφορούν την αδειοδότηση, τα ιδιοκτησιακά, τα περιβαλλοντικά και να μου πουν ότι όσο καλή πρόθεση και να υπάρχει, τελικά αυτό που θα υλοποιηθεί θα αργήσει, θα είναι ένα στρεβλό πράγμα, που η αρχική σας πρόθεση και αρχική σας εξαγγελία δεν θα οδηγήσει σε ένα αποτέλεσμα.

Ερχόμαστε λοιπόν εκεί να πούμε ότι υπάρχει ήδη η σκέψη και αφού αυτά αποτυπωθούν, γιατί θα βγουν σε μια διαβούλευση και όλα αυτά θα συζητηθούν με τις αντίστοιχες Επιτροπές της ΚΕΔΕ ή οτιδήποτε άλλο έχει... θεσμικό όργανο έχει συσταθεί, όπως το Δίκτυο Πόλεων Ιαματικού Τουρισμού, που έχουμε και μια συνάντηση άμεσα να κάνουμε. Θα αποτυπώσουμε λοιπόν όλες εκείνες τις διοικητικές, κανονιστικές, νομικές, περιβαλλοντικές, στρεβλώσεις, επιτρέψτε μου, που δεν θα βοηθήσουν να υλοποιηθούν τα έργα.

Και τι θα κάνουμε; Υπάρχει ήδη μια κουβέντα με το Υπουργείο Συντονισμού, να υιοθετήσουμε σε μικρότερη κλίμακα τη λογική της διυπουργικής του συντονισμού μεγάλων έργων. Εν συντομία, η διυπουργική συντονισμού των μεγάλων έργων έγινε με όλα τα αρμόδια Υπουργεία τα οποία εμπλέκονταν για την κατασκευή των μεγάλων οδικών αξόνων της χώρας. Το Δικαιοσύνης για τις απαλλοτριώσεις, το Πολιτισμού για τις Αρχαιολογίες, το Περιβάλλον για τις ΣΜΠΕ, το Οικονομίας για τη χρηματοδότηση, και είτε με νομοθετικές ρυθμίσεις, είτε με ad hoc παρεμβάσεις, κατάφερε να ξεσκαλώσει πράγματα τα οποία χρόνιζαν πολύ καιρό τώρα.

Σε μια μικρότερη κλίμακα πρόκειται να υιοθετήσουμε και αυτό το μοντέλο προκειμένου να το... να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τα πράγματα.

Αντιλαμβάνομαι και θα συμφωνήσω πάρα πολύ με τον Δήμαρχο από τα Τρίκαλα, ότι ακόμα και διπλάσια χρήματα να είχαμε, με ένα δημόσιο το οποίο έχει τόσες αγκυλώσεις και τόσα προβλήματα, πολύ λίγα από αυτά θα μπορούσαμε να τα απορροφήσουμε στη σωστή κατεύθυνση. Θα συμφωνήσω μαζί του. Αλλά επειδή από τη φύση μου θεωρώ ότι τα πράγματα λύνονται σιγά-σιγά, θέλω να πιστεύω ότι μέσα από τέτοιες δράσεις και εδώ το ΕΣΠΑ είναι ένας άλλος ρόλος του, ακριβώς επειδή υπάρχει το κίνητρο της χρηματοδότησης, άρα υπάρχει η πραγματικότητα ότι κάτι θα υλοποιηθεί, δεν συζητάμε γενικά και αόριστα, νομίζω ότι μπορεί να ενεργοποιήσει, τουλάχιστον όχι το σύνολο, αλλά μέρος διαδικασιών που έρχονται και κολλάνε σε ένα είδος έργων που επιλέγουμε, έτσι ώστε να βρούμε και λύσεις και σε όλα τα άλλα τα επίπεδα.

Τελειώνω λέγοντας ότι αυτός ο αναπτυξιακός ρόλος για εμάς υπάρχει και σε άλλες δράσεις, που πάλι παραδοσιακά οι Δήμοι δεν ήταν μέσα, όχι απαραίτητα γιατί υιοθετούμε τη λογική ότι οι Δήμοι μπορούν να κάνουν τα πάντα, η γνώμη μου είναι ότι δεν μπορούν να κάνουν τα πάντα οι Δήμοι, δεν μπορούν να κάνουν εξειδικευμένο mentoring και συμβουλευτική, υπάρχουν άλλες δομές για να το κάνουν αυτό. Οι Δήμοι όμως τι κάνουν και αυτό είναι η υποχρέωσή τους. Ακριβώς επειδή αποτελούν το κοινό σημείο αναφοράς, για διάφορους λόγους, λόγω διοικητικών συναλλαγών, λόγω οτιδήποτε, φέρνουν σε επαφή όλους τους φορείς μιας τοπικής κοινωνίας, είτε είναι αυτό το πανεπιστήμιο, είτε είναι η κοινωνία των πολιτών, είτε οι ίδιες οι επιχειρήσεις.

Με αυτό το ρόλο εμείς βλέπουμε τους Δήμους στα σχήματα που φτιάχνουν. Με αυτό το στις δράσεις που πρόκειται να βγάλουμε, της επιχειρηματικότητας, της πιο καθαρής

επιχειρηματικότητας, είναι οι Δήμοι μέσα. Με αυτό το ρόλο οι Δήμοι θα είναι στο φορέα κινητοποίησης στη νέα δράση που πρόκειται να βγει στις επόμενες 15 μέρες, που αφορά τη δημιουργία αλυσίδων αξίας των επιχειρήσεων. Θα δημιουργείται ένας φορέας κινητοποίησης, όπου σε αυτό μπορούν να συμμετέχουν και οι Δήμοι.

Με αυτή τη λογική οι Δήμοι θα είναι στους φορείς ανάπτυξης των επιχειρηματικών πάρκων που βλέπουμε, με αυτή τη λογική θα είναι στις θερμοκοιτίδες.

Και εδώ, επειδή ούτε αυτό ήταν αυτονόητο, το κομμάτι του ΕΣΠΑ είναι ένα πολύ στριφνό και δεσμευτικό πλαίσιο, και πολλά πράγματα τα οποία θεωρούμε αυτονόητα, δεν είναι αυτονόητο. Όλο το προηγούμενο διάστημα ωριμάσαμε τις διαδικασίες για να μπορούν οι Δήμοι να συμμετέχουν σε αυτά τα σχήματα. Διότι κανείς πρέπει να ξέρει ότι στα προγράμματα της επιχειρηματικότητας υπάρχει η δέσμευση από τον κανονισμό. Επιλέξιμοι για εμάς στο ΕΠΑΝΕΚ ήταν οι επιχειρήσεις μέχρι 250 εργαζομένους. Ένας Δήμος, ακόμα και ο Δήμος της Γαύδου, που μπορεί να έχει δέκα εργαζόμενος, ακριβώς επειδή θεωρείται κεντρική κυβέρνηση, μπαίνει σε αυτή λογική.

Το ωριμάσαμε. Τι κάναμε; Στείλαμε επιστολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διαβουλευτήκαμε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και μας έδωσε το Ο.Κ. έτσι ώστε να είστε επιλέξιμοι σε όλα αυτά που λέμε σήμερα.

Αυτά από εμένα. Ελπίζω να μην κούρασα, και θα τα πούμε. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Καταρχήν βλέπετε ότι υπήρχε πραγματικά... ήταν ενδιαφέροντα όλα αυτά τα οποία είπατε, κυρία Ειδική Γραμματέα και όλοι...

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Μισό λεπτό. Αυτοδιοικητικοί. Μισό λεπτό. Προηγούνται.

Και πραγματικά για αυτό υπήρχε ησυχία στο ακροατήριο, γιατί υπήρχε ενδιαφέρον. Γιατί μας καίει όλους το θέμα της χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ, το θέμα των προσκλήσεων, το θέμα της σχέσης με τις Περιφέρειες, γιατί ξέρετε, θα πω ένα παράδειγμα, απλώς πληροφορία από όλη την Ελλάδα. Δεν είναι όλες οι Διαχειριστικές Αρχές των Περιφερειών ίδιες, ούτε λειτουργούν με το ίδιο σκεπτικό. Άλλες είναι πιο φιλικές, άλλες δεν είναι πιο φιλικές. Ξέρετε, αυτό δημιουργεί όμως ένα θέμα εξάρτησης, το οποίο πιστεύω κανείς δεν θέλει να το υπηρετήσει ή να το... Για αυτό ζητάγαμε και ζητάμε αλλαγή του πλαισίου. Μπορεί για το επόμενο ΕΣΠΑ από τώρα να σχεδιαστεί. Δεν είναι δυνατόν η Αυτοδιοίκηση να μην έχει το δικό της πρόγραμμα, διότι αντιλαμβάνεστε ότι και βάσει συντάγματος, και βάσει Καλλικράτη, είναι διακριτοί οι ρόλοι. Δεν υπάρχουν εποπτευόμενες Αρχές στους Δήμους.

Άρα λοιπόν θεωρώ ότι είναι ευκαιρία αυτό, κύριε Γενικέ, κυρία Ειδική Γραμματέα, να το δει ο Υπουργός, να το επεξεργαστείτε από τώρα και παρέα με την ΚΕΔΕ, για να αλλάξουμε αυτή τη λογική.

Παράλληλα, είπατε ότι η τεχνική βοήθεια δεν... έπιασε τόπο, θα το έλεγα έτσι, πολύ λαϊκά. Θεωρώ ότι πραγματικά σε πολλές περιπτώσεις βοήθησε, είστε από τη ΜΟΔ, άρα έχετε μια εμπειρία...

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ναι, ναι, επειδή εμείς όμως έχουμε ασκήσει και έχουμε εφαρμόσει πολλοί Δήμοι αυτή την τεχνική βοήθεια..., ότι βοήθησε πάρα πολύ, γιατί υπάρχουν πολλοί Δήμοι οι οποίοι δεν έχουν ούτε μηχανικό μπορώ να πω. Και έρχεται τώρα η ΕΕΤΑΑ, προσέξτε, είπατε για τρεις ΜΟΔίτες ή τρεις εξειδικευμένους ανά Περιφέρεια, αν κατάλαβα καλά.

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Δεν θα είναι ΜΟΔίτες, θα είναι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Θα είναι προσωπικό της ΜΟΔ, το οποίο θα ενισχύει, θα πληροφορεί, θα...

Θεωρώ, δεν ξέρω αν επαρκεί, θα το δούμε και με την ΕΕΤΑΑ, αλλά δεν ξέρω αν αυτό είναι απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου

της ΚΕΔΕ και έχει κουβεντιαστεί ποτέ ή είναι μια κουβέντα μεταξύ ΕΕΤΑΑ και κυβέρνησης, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι αυτό που εμείς είχαμε πει πάντα και λέγαμε, είναι ότι υπάρχει μια δικιά μας Διαχειριστική Αρχή, θέλουμε να την ενισχύσουμε και θέλουμε να τη στηρίξουμε. Άρα λοιπόν πρέπει και εσείς να το κάνετε πράξη ως Υπουργείο.

Παράλληλα, είπατε ότι η Αυτοδιοίκηση Α' Βαθμού είχε πολλά προβλήματα στην απορρόφηση των έργων. Κοιτάξτε, πολλές φορές, αν εννοείτε την εκχώρηση της ΕΕΤΑΑ της προηγούμενης περιόδου, θεωρώ ότι πήγε αρκετά καλά, αν δούμε και τα μεγέθη των περιφερειακών μέτρων, προγραμμάτων.

Άρα λοιπόν κάπου στη μέση είναι όλη η αλήθεια. Πρέπει να στηρίξουμε την Αυτοδιοίκηση Α' Βαθμού και πιστέψτε με ότι ωριμάζει και η Αυτοδιοίκηση, δεν είναι πάντα ίδιες εποχές, όπως και οι κυβερνήσεις ωριμάζουν, και πάμε παρακάτω.

Με αυτές τις σκέψεις να καλέσω στο βήμα τον πρώτο ομιλητή για παρέμβαση, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ και Δήμαρχο Αγιάς, τον κύριο Γκουντάρα τον Αντώνη, για πέντε λεπτά.

Α. ΓΚΟΥΝΤΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητοί συνάδελφοι, καταρχήν να πω ότι η κυρία Φωτονιάτα σχεδόν μας πρόλαβε. Εγώ ήρθα εδώ να μιλήσω ως Αντιπρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Συνδέσμου Ιαματικών Πηγών Ελλάδας. Βρίσκεται εδώ και ο Πρόεδρος, Δήμαρχος Λαγκαδά και Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, ο κύριος Καραγιάννης. Και πριν προλάβουμε να σχεδιάσουμε τι θα πούμε, μας προλάβετε.

Παρ' όλα αυτά όμως, είναι χρήσιμη η παρέμβασή μας, διότι θα δείτε ότι και δυσκολίες αντιμετωπίζουμε, αλλά κυρίως έχουμε ένα θέμα μεγάλο που αφορά τις αδειοδοτήσεις.

Είναι γνωστός ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τομέα των ιαματικών πηγών εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Τα τελευταία χρόνια, ξεπερνώντας στρεβλώσεις και δυσλειτουργίες, τόσο δικές

μας, όσο και του κρατικού μηχανισμού, καταφέραμε να προχωρήσουμε πολύ στο θέμα της αναγνώρισης των φυσικών μας πόρων ως ιαματικών και των αδειοδοτήσεων των εγκαταστάσεων εκμετάλλευσης των ιαματικών πηγών.

Το επόμενο βήμα, και ενώ οι αναγνωρίσεις και οι αδειοδοτήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη, είναι η αναζήτηση χρηματοδότησης προκειμένου να ξανά φτιάξουμε τις υποδομές μας. Οι εγκαταστάσεις μας, όπως νομίζω είναι γνωστό, σχεδόν όλες οι εγκαταστάσεις μας, είναι παλιές, χρειάζονται σίγουρα αναβάθμιση, γιατί μέσα από εκεί παρέχουμε το προϊόν του ιαματικού τουρισμού. Είναι δε κάποιες οι οποίες χρειάζεται να γίνουν από την αρχή.

Στόχος μας λοιπόν πρέπει να είναι η δημιουργία αρκετών δεκάδων υψηλού επιπέδου τέτοιων κέντρων, προκειμένου το προϊόν του ελληνικού τουρισμού υγείας να μορφοποιηθεί, να αποκτήσει χαρακτήρα και να διεκδικήσει επισκέπτες και από το εξωτερικό.

Ο σχεδιασμός μας στηρίζεται σε παραδείγματα άλλων ευρωπαϊκών χωρών, στις οποίες βρίσκουμε από πολλές δεκάδες, μέχρι και κάποιες εκατοντάδες αντίστοιχα κέντρα, και βέβαια στην ποικιλομορφία των ιαματικών φυσικών πόρων, πολλές διαφορετικές θεραπευτικές ενδείξεις, στον διαφορετικό τρόπο χρήσης των ιαματικών φυσικών πόρων, λουτροθεραπεία, ποσιοθεραπεία, πηλοθεραπεία και ούτω καθεξής, και βέβαια στο σε κάθε περίπτωση διαφορετικό φυσικό περιβάλλον μέσα στο οποίο οι ιαματικές μας πηγές βρίσκονται. Άλλες είναι κοντά σε λίμνες, σε ποτάμια, κοντά σε ακτές, πάνω σε βουνά ή και στα νησιά μας.

Θεωρούμε ότι έχουμε μπροστά μας μια μεγάλη ευκαιρία να ξανά φτιάξουμε αυτό το ειδικό προϊόν για τη χώρα μας και αυτό θα γίνει κυρίως μέσα από το ΕΣΠΑ.

Τους τελευταίους μήνες, από τον Σύνδεσμο Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας προσπαθούμε να διερευνήσουμε τι ακριβώς έχει γίνει μέχρι σήμερα σε επίπεδο αρχικού σχεδιασμού στην

Ολοκληρωμένη Χωρική Παρέμβαση, που και εσείς αναφέρατε. Και αυτό έχει να κάνει βέβαια με την κάθε Περιφέρεια. Και θα πρέπει, αγαπητοί συνάδελφοι, όλοι εμείς, είναι περίπου 55 Δήμοι, που τον έναν ή άλλον τρόπο έχουμε ιαματικές πηγές στην περιοχή μας, να δούμε τι πραγματικά γίνεται και με το ΠΕΠ, με το Περιφερειακό μας Σχέδιο, και αν εκεί μέσα προβλέπονται τέτοιου είδους δράσεις.

Καταρχήν από την έρευνα προέκυψε ότι σχετική πρόσκληση μπορεί να βγει στο Βόρειο Αιγαίο μέσα από τα ΠΕΠ, γιατί εκεί η Διαχειριστική ασχολήθηκε πολύ έντονα με το ζήτημα και μπορεί πλέον να αντληθεί χρηματοδότηση μέσα από τον άξονα προτεραιότητας Προστασία του Περιβάλλοντος και των Πόρων και μετάβαση σε μια οικονομία φιλική στο περιβάλλον, με επάρκεια πόρων για ανάπτυξη, απασχόληση και αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, και από τον τίτλο ο καθένας μας καταλαβαίνει ότι δεν είναι μόνο μια μονοδιάστατη παρέμβαση, αλλά έχει να κάνει γενικότερα και με την προστασία και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος, το να κάνουμε μια παρέμβαση σε ιαματική πηγή, στη δράση βέβαια που αναφέρεται στην τουριστική αξιοποίηση υπόγειων φυσικών νερών, δηλαδή των ιαματικών νερών.

Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, δηλαδή αν αυτό δεν περιγράφεται στο κάθε ΠΕΠ, θα χρειαστεί διαφοροποίηση του αρχικού σχεδιασμού των ΟΧΕ και εκεί ακριβώς χρειαζόμαστε τη συνεργασία όλων των εμπλεκομένων.

Εμείς ως Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα κάνουμε ότι είναι δυνατόν προκειμένου να το προλάβουμε. Οι τοπικές μας οικονομίες και το τουριστικό μας προϊόν, χρειάζονται τις ιαματικές πηγές. Η αναγκαιότητα των παρεμβάσεων αυτών είναι δεδομένη. Όπως επίσης δεδομένη πρέπει να θεωρείται και η απορροφητικότητα των χρηματοδοτήσεων, αφού βέβαια ξεπεράσουμε μια σειρά προβλημάτων τα οποία ήδη αναφέρατε.

Κλείνοντας, θα σας παρακαλούσα να γίνει μια συνάντηση εργασίας, προκειμένου ως φορέας, ως Σύνδεσμος, να αναλύσουμε τις δυσκολίες και τον τρόπο που θα τις ξεπεράσουμε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον Αντώνη.

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Η αρχική μας συνάντηση νομίζω είχε ακυρωθεί λόγω Ομπάμα, έτσι; Οπότε το έχουμε αφήσει ανοιχτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ο κύριος Σταμέλος Ηλίας, Δήμαρχος Καισαριανής, για δύο λεπτά παρακαλώ μια παρέμβαση, και να ετοιμάζεται ο Νίκος ο Ευαγγέλου, Δήμαρχος Ελασσόνας.

ΣΥΝΕΔΡΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Η. ΣΤΑΜΕΛΟΣ: Μια χαρά ήταν. Όλος ο μηχανισμός έλεγε για τον Ομπάμα και γιατί βγάλαμε ψήφισμα. Καλό είναι αυτό, δεν κακό.

Επιτρέψτε μου να μιλήσω λίγο για το στρατηγικό κομμάτι, όπως αναφέρθηκε. Μιλώντας για το στρατηγικό κομμάτι του θέματος, δεν πρέπει να μας διαφεύγει αυτό που ειπώθηκε και σήμερα από τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου. Ότι με την ΚΕΔΕ συμφωνούμε σχεδόν σε όλα. Υπάρχουν και κάποιες διαφορές, αλλά συμφωνούμε σε όλα. Και πράγματι, ακούγοντας και χθες όλη την ημέρα τις παρεμβάσεις, έχουμε μια συμφωνία στη στρατηγική σε όλα τα ζητήματα.

Όμως θα περιοριστώ στα ζητήματα της στρατηγικής που έχουν σχέση με τους Δήμους και το ζήτημα της παραγωγικής ανασυγκρότησης.

Λέει στη σελίδα 13 των δώδεκα σημείων, λέει αναγκαία προϋπόθεση για τη διερεύνηση του ρόλου των Δήμων στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας και την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας.

Δηλαδή το κύριο ζήτημα που μπαίνει σε πολλά σημεία, δεν θέλω... γιατί στην ολιγόλεπτη παρέμβαση δεν μπορείς να τα διαβάσεις, θα χάσεις χρόνο, αναφέρεται πώς οι Δήμοι θα στηρίξουν την επιχειρηματικότητα.

Εδώ αντικειμενικά προκύπτουν δύο-τρία ζητήματα ουσίας. Πρώτον, η πολιτική της κυβέρνησης με τα μέτρα που παίρνει, δηλαδή χτύπημα των εργασιακών σχέσεων, φορολογικά μέσα από τον προϋπολογισμό, στηρίζουν την επιχειρηματικότητα. Οι Δήμοι με μια σειρά μέτρα, να στηρίξουν την επιχειρηματικότητα. Όλοι να στηρίξουν την επιχειρηματικότητα.

Ποιος κερδίζει από την επιχειρηματικότητα; Κερδίζει οι επιχειρήσεις, η κερδοφορία τους, και τι ευελπιστούμε; Ότι μέσα από εκεί, μέσα από χτύπημα των εργασιακών σχέσεων, μέσα από όλη αυτή την πολιτική, θα περισσέψει και κάτι για τους εργαζόμενους.

Εδώ λοιπόν, και μέσα από τα προγράμματα κοινής δράσης, ας πούμε για τα ΕΣΠΑ, προγραμματίζονται, ας πούμε στην Αττική προγραμματίζονται ορισμένοι δρόμοι. Προϋπόθεση είναι να συμμετέχουν ιδιωτικά συμφέροντα. Προϋπόθεση είναι να μπει ανταποδοτικότητα σε αυτά τα οποία θα γίνουν. Και τι θα εξυπηρετεί το έργο; Επίσης την επιχειρηματική ανάπτυξη.

Μα εμείς είμαστε Δήμαρχοι. Εμείς, η πλειοψηφία του λαού που εκπροσωπούμε, είναι κόσμος που υποφέρει, είναι άνεργοι, είναι απολυμένοι, είναι χαμηλοσυνταξιούχοι, είναι άνθρωποι που έχουν ανάγκες. Και έχουν ανάγκες και από έργα τα οποία να υπηρετούν τις δικές τους ανάγκες τις καθημερινές. Γιατί και οι κεντρικές εκτιμήσεις δεν λένε ότι αυτές οι επενδύσεις και με τον τρόπο αυτό θα λύσουν το πρόβλημα της ανεργίας και της...

Να μην αναφέρω τα έτη για τα οποία λένε ότι θα μειωθεί κατά ένα ποσοστό, και μάλιστα αυτοί που θα έχουν εργασία, δεν θα μπορούν να ζήσουν από την εργασία τους.

Άρα το ζήτημα που μπαίνει για εμάς και εκεί είναι το πρόβλημα, είναι ότι έχουμε ένα νέο επίπεδο, ένα νέο βήμα, στήριξης μιας πολιτικής που έρχεται σε αντίθεση με τα πραγματικά συμφέροντα των δημοτών τα οποία ερχόμαστε να υπηρετήσουμε.

Δεν μπορείς να επιλέξεις έργα, τα οποία πραγματικά έχουν ανάγκη, παραδείγματος χάριν, υπάρχει ζήτημα αντισεισμικής

προστασίας με όλο αυτό το νόμιμο που γίνεται; Που υπάρχει εδώ γύρω στην περιοχή; Υπάρχει. Πώς θα υπηρετούν; Υπάρχει ζήτημα υποδομών; Για τη βελτίωση της ζωής των κατοίκων. Δεν λέω για αυτούς που πλημμυρίζουν μόνο με την πρώτη βροχή, αλλά και άλλες υποδομές. Πώς αυτές θα στηριχτούν; Και με ποιο τρόπο;

Άρα απαιτείται κατά τη γνώμη μου μια άλλη πολιτική από αυτή που η ΚΕΔΕ μαζί με την κυβέρνηση στηρίζουν, και πώς το λέτε; Επεξεργάζονται. Σε κάθε βήμα και σε κάθε παράγραφο.

Χρειάζεται λοιπόν να δούμε τις ανάγκες του λαού σε προτεραιότητα, αυτές να ιεραρχήσουμε, αυτή τη χρηματοδότηση να ζητήσουμε και να απαιτήσουμε, δηλαδή χρηματοδότηση που δεν θα υπηρετεί σε έργα τα οποία θα υπηρετούν συγκεκριμένα επιχειρησιακά συμφέροντα κάθε φορά, αλλά σε έργα τα οποία θα υπηρετούν και θα λύνουν ανάγκες του λαού.

Ποιος θα είναι ο φορέας; Θα είναι οι επιχειρήσεις ή οι Δήμοι; Δηλαδή οι Δήμοι θα συμβάλλουν, θα έχουν τη δυνατότητα να είναι ο φορέας υλοποίησης αυτών των έργων ή θα είναι... δεν μιλάω για αυτό της Περιφέρειας που απάντησε η Ειδική Γραμματέας ότι τα έχουν κλείσει, μόνο στο πρόγραμμα αυτό, αλλά και σε αυτά που θα ανοίξουν. Ή θα είναι απαραίτητη προϋπόθεση να συμμετέχει ιδιώτης και να υπάρχει και ανταπόδοση; Τι σημαίνει ανταπόδοση; Να πληρώνει δηλαδή ο δημότης μας για κάθε έργο, όταν μέσα από τη φορολογία τη γενική έχει πληρώσει αρκετά, έχει ξεζουμιστεί και θα τον ξεζουμίσουν ακόμα περισσότερο το 2017, και αυτό φαίνεται μέσα από τον προϋπολογισμό.

Εμείς...

ΣΥΝΕΔΡΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Η. ΣΤΑΜΕΛΟΣ: Τι έγινε; Ενοχλούμαστε αν ακούμε κάποια διαφορετική άποψη; Όχι, ακούσαμε μια ώρα μια αντίληψη, δηλαδή σας πείραξε, συνάδελφοι, να μιλήσει ένας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Έχετε ήδη πέντε λεπτά.

Η. ΣΤΑΜΕΛΟΣ: Ένα λεπτό ή για παραπάνω; Αν είναι αυτό, εντάξει, να σταματήσω εδώ αν ενοχλεί μια άλλη αντίληψη. Εμείς με ησυχία ακούμε ώρες ολόκληρες μια αντίληψη με όλες τις πλευρές. Δεν είπαμε γιατί μιλάνε μια ώρα ή δεκαπέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ναι, αλλά έχετε ήδη πέντε λεπτά. Παρακαλώ ολοκληρώστε.

Η. ΣΤΑΜΕΛΟΣ: Εντάξει.

Λέμε λοιπόν ότι πράγματι χρειάζεται σήμερα, οι Δήμοι έχουν ανάγκη και όταν λέμε οι Δήμοι εννοούμε οι κάτοικοί τους, η πλειοψηφία, από έργα, έχουν ανάγκη από στήριξη, γιατί είναι σωστό αυτό, ότι πρέπει να στηρίζουμε όχι τα πεζοδρόμια, αλλά τους ανθρώπους. Έχουν ανάγκη λοιπόν στην καθημερινή τους ζωή.

Σε αυτή την κατεύθυνση πρέπει να κινηθούμε. Να απαιτήσουμε κονδύλια, να απαιτήσουμε δηλαδή χρήματα σε αυτή την ανάπτυξη, σε ένα σχεδιασμό το οποίο οι Δήμοι πράγματι εκεί θα έχουν ρόλο, αλλά ρόλο υπέρ των κατοίκων τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Παρακαλούμε τον Νίκο τον Ευαγγέλου, Δήμαρχο Ελασσόνας, για δύο λεπτά και μετά ο κύριος Τζανακούλης.

Ν. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα.

Άκουσα με προσοχή τους Γενικούς Γραμματείς, όλα αυτά που μας έχουν πει. Θεωρώ ότι φιλότιμα προσπάθησαν και σίγουρα βρίσκονται σε μια κατεύθυνση. Το ερώτημα το δικό μου είναι κατά πόσο είναι εφικτό όλο αυτό το να μπορέσει να το παρακολουθήσουμε σαν Δήμοι, και εννοώ πάντοτε για τους μικρούς Δήμους.

Η πρόταση είναι η εξής. Ότι δεν μπορούμε όλοι οι Δήμοι να είμαστε της ίδιας ταχύτητας. Μοιραία. Υπάρχουν οι μεγάλοι Δήμοι, υπάρχουν οι μεσαίοι, και οι υπάρχουν οι μικροί.

Δεν έχουμε όλοι την ίδια υποδομή, δεν έχουμε το ίδιο ειδικευμένο προσωπικό, δεν έχουμε τους επιστήμονες, τους μηχανικούς, τους τεχνικούς, που να μπορέσουν να φέρουν σε

πέρας και να μπορέσουμε να ανταγωνιστούμε τους μεγάλους Δήμους.

Άρα η προσπάθεια της ΜΟΔ, η οποία σίγουρα θέλουν να βοηθήσουν και είναι σε αυτή την κατεύθυνση οι άνθρωποι, είναι μακριά από την επαρχία, μακριά από τους ορεινούς Δήμους και καταλαβαίνετε ότι η όλη σκέψη, η όλη συνεργασία, δεν θα είναι τόσο εφικτή, όσο με έναν Δήμο που είναι στην Αθήνα.

Είχαμε ακούσει προσεκτικά πριν τις εκλογές που είχε γίνει σημαία ότι η Αποκεντρωμένη Περιφέρεια θα καταργηθεί. Χαρήκαμε ιδιαίτερα γιατί πιστέψαμε ότι οι υπάλληλοι, το επιστημονικό προσωπικό, θα απορροφηθεί από τους Δήμους και μάλιστα χαρήκαμε ότι θα μπορέσουμε να λειτουργήσουμε.

Μέχρι τώρα η αλήθεια είναι ότι σε αυτό το κομμάτι έχει μείνει στάσιμο και λειτουργεί όπως λειτουργούσε. Δεν ξέρω πόσο εφικτό είναι ή πόσο είναι στη σκέψη σας να αλλάξει ή αν έχετε αναθεωρήσει κάτι από αυτό που είχε ειπωθεί προεκλογικά.

Για εμάς όμως, αν μπορούσαν αρκετά άτομα να φύγουν από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, τα οποία γνωρίζουν το αντικείμενο, θα ήταν πολύ καλύτερο για να ενισχυθούν οι Δήμοι μας.

Προχθές ψηφίστηκε το νομοσχέδιο της κινητικότητας. Καταλαβαίνετε για ένα Δήμο, όπως είναι ο Δήμος Ελασσόνας ή και άλλοι απομακρυσμένοι Δήμοι, είναι θέμα χρόνου να μην υπάρχουν άτομα, να μην έχουμε συνεργάτες για να δουλέψουμε.

Πήραμε ένα παράδειγμα σήμερα στην Ολομέλεια, τη Δήμαρχο της Κάσου, που είναι μόνη της. Αν το έχουμε παράδειγμα προς μίμηση, θεωρώ ότι εκεί θα φτάσουμε όλοι οι Δήμοι και εκεί θα καταντήσουμε. Κανείς συνεργάτης δεν θα μείνει σε μικρούς Δήμους, γιατί δεν μένουν στους Δήμους μας.

Όσον αφορά για την επιχειρηματικότητα. Να βάλουμε το πλαίσιο πώς θέλουμε ένα Δήμο. Εγώ ειλικρινά ακόμη, ίσως είμαι και καινούργιος Δήμαρχος, δεν έχω καταλάβει αν θέλουμε το Δήμο

επιχειρηματία. Για να ξέρουμε σε ποια κατεύθυνση θα στραφούμε και πώς θα οργανωθούμε.

Πρωτογενής τομέα. Το πιστεύουμε όλοι ότι πρέπει να τον ενισχύσουμε, να τον βοηθήσουμε. Δεν είμαστε ανταγωνιστική σαν χώρα. Όλοι ξέρουμε τα προβλήματα που υπάρχουν και στο επιχειρηματικό κομμάτι. Άρα τι μπορεί να περιμένει ο κόσμος από εμάς; Τι μπορούμε να μεταφέρουμε μετά το Συνέδριο της ΚΕΔΕ στους δημότες μας; Ποια τα συμπεράσματα αυτού του Συνεδρίου; Και πώς μπορούμε να δώσουμε μια εικόνα αισιοδοξίας για το αύριο;

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε τον Νίκο Ευαγγέλου.

Ο κύριος Τζανακούλης, παρακαλώ για δύο λεπτά γιατί σε λίγη ώρα θα αποχωρήσουν οι Γενικοί και πρέπει να ολοκληρώσουμε...

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Καλησπέρα, αγαπητοί συνάδελφοι.

Πριν ξεκινήσω να πω για αυτά, για το Νίκο. Νίκο, ο Δήμος δεν είναι επιχειρηματίας και ούτε πρέπει να είναι επιχειρηματίας. Δεν παύει όμως να είναι οικονομική μονάδα. Έχε το αυτό κατά νου και κάποια στιγμή μπορώ να σου εξηγήσω περισσότερα και κατ' ιδίαν.

Και όσον αφορά το προσωπικό. Επειδή τόσα χρόνια το έχω ερευνήσει, να σας πω πού είναι λιμνάζον τεχνικό προσωπικό και δεν τολμάει κανένας να το φέρει στους Δήμους; Στην Τεχνική Εκπαίδευση. Πάτε να δείτε στην Τεχνική Εκπαίδευση εκατοντάδες τεχνικοί των Πολυτεχνείων, εκεί δεν κάνουν απολύτως τίποτα οι άνθρωποι. Κινηθείτε να δείτε και από εκεί να πάρετε προσωπικό.

Τώρα, για τα άλλα, για την Ειδική Γραμματέα. Χαίρομαι ιδιαίτερα, κυρία Ειδική Γραμματέας, που προέρχεστε από τη ΜΟΔ, ειλικρινά, γιατί επιτέλους πρέπει να μπαίνουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν μια προϋπηρεσία.

Εγώ θα σας μεταφέρω από την εμπειρία μου, που είναι 25 χρόνων, γύρω από αυτά τα αντικείμενα.

Καταρχάς όλοι εσείς...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Καλωσορίζουμε και τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, τον κύριο Πατούλη.

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Όλοι εσείς πρέπει να εμπιστεύεστε τους Δήμους. Ανάπτυξη στην Ελλάδα χωρίς την Τοπική Αυτοδιοίκηση και ιδιαίτερα αυτή του Α' Βαθμού, δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει ποτέ.

Και να σας πω δυο παραδείγματα για να καταλάβετε και επιτρέψτε μου ως παλαιότεροι οι άλλοι. Δυο. Βιολογικοί καθαρισμοί που έχουν γίνει στην Ελλάδα και έχουν ξοδευτεί εκατοντάδες εκατομμυρίων. Οι μόνοι που τους λειτουργούν άψογα είναι οι ΟΤΑ. Τα Αθλητικά Κέντρα, όσα η Πολιτεία τα έδωσε στους ΟΤΑ, λειτουργούν κατά τον καλύτερο τρόπο. Όσα παρέμειναν στην ΓΓΑ, αφήστε, ούτε να τα βλέπετε. Έχουν τη δυνατότητα.

Σας άκουγα λοιπόν για αυτά που λέγατε από την εμπειρία σας. Και τη δική μου εμπειρία. Όσο η Ελλάδα είναι αυτή η γραφειοκρατική χώρα, θα χάνονται χρήματα, ασχέτως αν δεν αναφέρονται. Έχουν μείνει ημιτελή έργα, είπατε για τους Δήμους. Ψάξτε να δείτε φακέλους που ξεκίνησαν με όρεξη οι Δήμαρχοι, που τα ωρίμασαν, μέχρι πού; Μέχρι πριν παρέμβει η γραφειοκρατία. Και τι σημαίνει γραφειοκρατία στην Ελλάδα; Για τέτοια έργα που είπατε, για παραλίες και τα λοιπά και τα λοιπά; Μην μπλέξεις με Δασαρχείο, μην μπλέξεις με Αρχαιολογική Υπηρεσία, μην μπλέξεις με την πάλαι ποτέ Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου, και μην μπλέξεις με απαλλοτριώσεις.

Αν έχει φτάσει σήμερα η Ελλάδα εδώ που έχει φτάσει από οικονομικής πλευράς, κατά ένα μεγάλο μέρος οφείλεται στις απαλλοτριώσεις. Όχι μια τετραετία, μια πενταετία τώρα που είναι για τους Δημάρχους δεν θα φτάσει αν μπλέξει με απαλλοτριώσεις. Ούτε δύο, και τα λεφτά ούτε τα δικά σας, ας πω έτσι, που έρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ούτε άλλα δικά του φτάνουν. Αρκεί να σας πω για όσους έχουν ασχοληθεί ή και δεν έχουν ασχοληθεί,

απαλλοτρίωση σημαίνει από δέκα φορές επάνω από την εμπορική αξία έως και εκατό φορές επάνω. Και αυτά στέκονται εμπόδιο.

Και να κλείσω έτσι με ένα δικό μας παράδειγμα. Ωριμο έργο, το προχωρήσαμε, το περίφημο Μπεζεστένι της Λάρισας, μπλέξαμε με την Αρχαιολογία, το ΚΑΣ. Ήρθαν τρεις φορές οι άνθρωποι να δουν τι; Με αποτέλεσμα χάθηκαν τα λεφτά και το Μπεζεστένι έμεινε όπως ήταν τον προηγούμενο αιώνα.

Καλή η αισιοδοξία, καλά σας άκουσα που μαζεύεστε και τα λοιπά. Αυτά πρέπει να αλλάξουν άρδην, με νομοθετήματα άμεσα, αυτά που σχεδιάζετε, αλλιώς φάκελοι θα μένουν εκεί ως μελέτες.

Και κάτι που είπατε και τελειώνω, κάτι αναφέρατε για την άμεση αξιολόγηση. Επειδή είμαι καμένος από αυτή. Τη θεωρώ εντελώς άδικη. Και μπορούν να αφεθούν υπονοούμενα στον καθέναν που είναι έστω και λίγο καχύποπτος, ότι άμεση αξιολόγηση είναι ψιλοστημένη δουλειά. Αφαιρέστε την αυτήν και πάτε σε άλλα, με μετρήσιμα και αντικειμενικά κριτήρια.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Ο κύριος Πατούλης. Κύριε Πρόεδρε, θέλετε το λόγο για ένα λεπτό; Και μετά ο κύριος Αναστασόπουλος, Δημοτικός Σύμβουλος Μεσσήνης, ο κύριος Τσιρογιάννης και ο κύριος Γκιώνης και η κυρία Σταυροπούλου.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Περισσότερο θα ήθελα να πω ότι αυτή η Θεματική είναι μια από τις σημαντικότερες θεματικές θα έλεγα, για να δούμε πέρα από τη διαχείριση του χρέους, την παθογένεια που υπάρχει, με ποιο τρόπο πραγματικά μπορούμε να αναπτύξουμε και να μιλήσουμε για ανάπτυξη σε αυτή τη χώρα. Δηλαδή δεν είναι δυνατόν σε όλες τις Αυτοδιοικήσεις, σε όλους τους συναδέλφους, σε όλη την Ευρώπη, να μιλάνε με ποιο τρόπο θα επιχειρήσουν και θα αναπτύξουν τις κοινωνίες τους, και εδώ σήμερα να βρισκόμαστε μόνο και μόνο να μιλάμε για τα αυτονόητα.

Είναι αλήθεια όμως ότι δίνεται μια μοναδική ευκαιρία, μια ευκαιρία του να αρχίσουμε να συζητάμε επί της ουσίας, και επειδή ακριβώς, αν δείτε τον τίτλο, Κτίζουμε την Ελλάδα από την αρχή, και κάπου ακούστηκε μα κτίσαμε τους Δήμους μας; Είδαμε πώς να λειτουργήσουν οι Δήμοι μας για να κτίσουμε την Ελλάδα; Όχι, δεν είναι μεγαλοϊδεατισμός. Είναι ότι αν κτίσουμε και μας αφήσουν να κτίσουμε σωστά τους Δήμους μας, τότε πραγματικά θα κτίσουμε την Ελλάδα.

Πώς μπορεί αυτό να συμβεί; Το είπαμε και μέσα, το λέμε και τώρα, θα το πούμε και αύριο. Εφόσον ο τόπος μπορεί να αποφασίζει για τον τόπο του.

Συζητάμε για επιχειρηματικότητα. Πραγματικά μπορεί να επιχειρήσει σήμερα στον απόλυτο βαθμό η τοπική κοινωνία και να αναπτύξει την πόλη του;

Θα έλεγα όταν επτά Υπουργοί πρέπει να συνυπογράψουν για να γίνει ένας λιμενοβραχίονας σε ένα νησί, από εκεί και πέρα πώς θα αναπτύξουμε αυτό το νησί και πώς θα επιχειρήσει να μπορέσει να φέρει εκείνα τα οποία πρεσβεύει ότι μπορεί να φέρει η τοπική κοινωνία;

Αυτά είναι ζητήματα τα οποία είναι πάρα πολύ σοβαρά και πιστεύω ότι ευθύνη έχουν που είμαστε και εφτά χρόνια στην ύφεση. Αυτό βεβαίως έχει ονοματεπώνυμα ευθυνών, αλλά έχει και συμμετοχούς σε εκείνους οι οποίοι ακόμα και σήμερα δεν κάνουν γρήγορα βήματα.

Πρέπει να τελειώνουμε και για αυτό ακριβώς θεωρούμε ότι η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος και με αυτή τη θεματική, τη θεματική του να μπορούμε τις βέλτιστες πρακτικές, την τεχνολογία, την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τις μεθόδους που εφαρμόζονται και αλλού και λένε μα γιατί εσείς δεν το εφαρμόζετε; Έχετε και καλύτερες συνθήκες, έχετε και καλύτερο κλίμα, έχετε και καλύτερες δυνατότητες.

Ποια είναι η απάντηση; Γιατί η νομοθετική εξουσία πάλι θα πρέπει να ωριμάσει, όπως ακριβώς θεωρώ ότι έχει ωριμάσει η Αυτοδιοίκηση. Και θα πρέπει να αφήσει οξυγόνο ανάπτυξης για να μπορέσει η τοπική κοινωνία να βρεθεί στο αύριο.

Και κλείνω με το εξής. Επειδή βρέθηκα ακόμα και για τον ιατρικό τουρισμό, για τον ιαματικό τουρισμό, όπου έχουμε πηγές που δεν υπάρχουν πουθενά στον κόσμο, και όμως η Ουγγαρία, παραδείγματος χάριν, που δεν έχει ούτε αυτούς τους γιατρούς που έχουμε εδώ, ούτε αυτές τις καλές συνθήκες, ούτε γεωγραφικές δυνατότητες, ούτε ιστορικές καταβολές, είναι πρώτη στη λίστα παγκόσμια στον ιατρικό τουρισμό, πόλεις της Ουγγαρίας. Και όταν κανείς πάει να ζητήσει μα τι γίνεται; Βλέπει ότι υπάρχει ευγενής άμιλλα και αποφάσεις από τα Δημοτικά Συμβούλιο και από τις δυνατότητες που τους δίνει ο νόμος.

Άρα θεωρώ ότι μέσα από αυτή την πολύ σημαντική συζήτηση σήμερα, κύριε Προεδρεύοντα, κύριε Αντιπρόεδρε, αγαπητέ Πρόεδρε της Επιτροπής, ότι πρέπει να βγει σίγουρα, όπως θεωρώ ότι έχουμε πει και άλλες φορές, η κεντρική κυβέρνηση να κάνει τη δουλειά της, αλλά να αρχίσει να φεύγει από την τιθάσευση την απόλυτη που θέλει να έχει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, και τότε να είστε σίγουροι ότι η Ελλάδα όχι μόνο θα αρχίσει να αναπτύσσεται, αλλά θα μπει μπροστά σε πολλές χώρες της ίδιας της Ευρώπης.

Καλή συνεδρία. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Στάθη, για ένα λεπτό και μετά οι άλλοι Δήμοι για να τελειώσουμε, γιατί πραγματικά πρέπει να αποχωρήσουν οι Γενικοί Γραμματείς, έχουν πίεση χρόνου.

Παρακαλώ πολύ σύντομα μια μικρή παρέμβαση.

Σ. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Καλησπέρα και από εμένα.

Θέλω και εγώ να συγχαρώ και την ΚΕΔΕ και τη θεματική αυτή διοργάνωση, η οποία πραγματικά είναι πολύ σημαντική για τους Δήμους, αλλά και τον Γενικό Γραμματέα και την Ειδική Γραμματέα,

που εισηγήθηκαν λεπτομερώς το σχεδιασμό τους για το νέο ΕΣΠΑ και τα νέα προγράμματα.

Βεβαίως η εμπειρία μας είναι ότι δεν υπάρχει αποτελεσματικότητα. Μπορεί να γίνονται σχεδιασμοί, αλλά στην πράξη τα πράγματα πάνε πολύ αργά. Δεν έχουμε αποτελέσματα, τα οποία ιδιαίτερα μέσα στην κρίση είναι απαραίτητα στις τοπικές κοινωνίες για να μπορέσουν να αναζωογονήσουν την οικονομία της κάθε περιοχής.

Δύο-τρία σημεία όσον αφορά την προετοιμασία, την ωρίμανση.

Τα πενήντα χιλιάρικά, αυτά που είπατε ότι δεν έπιασαν τόπο. Ως Δήμαρχος στην προηγούμενη θητεία ωρίμασα μια αγορά αγροτών, το farmers' market στην προκειμένη περίπτωση, το οποί είναι κάτι καινοτόμο για την περιοχή, γιατί είναι αγροτική περιοχή με πολλά προϊόντα, συν κάποιες υποδομές για τουριστική ανάπτυξη. Έπιασαν τόπο, αρκεί βέβαια να γίνεται σωστή διαχείριση.

Τώρα, όσον αφορά την πρότασή σας για τα δύο-τρία στελέχη ανά ΠΕΔ, για να γίνουν ενημερώσεις. Σωστό είναι, αλλά έχω την άποψη ότι πρέπει να υποστηριχθούν από άλλες αναπτυξιακές δομές τοπικές, που μπορούν να ενεργοποιήσουν όλους τους εμπλεκόμενους και να έχουμε τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα.

Τέλος, επειδή ο κύριος Καφαντάρης είπε ένα λεπτό, πιστεύω να μην το ξεπέρασα πολύ, όσον αφορά τα ΣΔΙΤ, συμπράξεις δημοσίου-ιδιωτικού τομέα. Δεν ακούω τίποτα. Υπάρχει μεγάλη ακίνητη περιουσία στους Δήμους. Δεν λέω ότι θα γίνουν οι Δήμοι επιχειρηματίες, αλλά μπορεί να βρεθεί μια φόρμουλα, να αναπτυχθεί κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο η περιουσία τους, δεδομένου ότι και τα οικονομικά όλο λιγοστεύουν και από εκεί και πέρα πρέπει να βρεθεί ένα αντίδοτο και ένα αντίδωρο.

Να είστε καλά και καλή συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Ο κύριος Τσιρογιάννης, Δήμαρχος Αρταίων και μετά να ετοιμάζεται ο Δήμαρχος Λουτρακίου, και μετά η κυρία Σταυροπούλου.

Χ. ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ θα κάνω κάποιες σκέψεις και διαπιστώσεις σαν νέος Δήμαρχος, αλλά σαν 15 χρόνια στη δημόσια διοίκηση.

Αυτό που νομίζω ότι θα συμφωνήσουμε όλοι, είναι ότι η Αυτοδιοίκηση μαζί με την εκάστοτε κεντρική εξουσία πρέπει να καθίσουν σε ένα τραπέζι για να μπορέσουμε να συνεργαστούμε. Δεν υπάρχουν χρώματα, υπάρχουν κοινά προβλήματα.

Άρα προς αυτή την κατεύθυνση νομίζω ότι εάν καθίσουμε και βάλουμε προτεραιότητες, αυτές τις προτεραιότητες μπορούμε να τις ωριμάσουμε για να δώσουμε λύση σε κάποια προβλήματα. Γιατί η καθημερινότητά μας ως Δήμαρχοι, θέλω να πω ότι θα συμφωνήσουμε όλοι, είναι μια τρέλα. Ξεκινάμε από το πρωί με προβλήματα για τη λάμπα, για τη λακκούβα, για το αδέσποτο, και φτάνουμε να κοιτάμε πώς θα φτιάξουμε επιχειρηματικό πάρκο στην Άρτα, που όλα είναι πάρα πολύ σημαντικά. Εγώ συμφωνώ απόλυτα με την κυρία Φωτονιάτα, στο σκεπτικό της ότι έτσι πρέπει να γίνουν, πρέπει να ορίσουμε προτεραιότητες, αλλά από την άλλη πρέπει να μας καταλάβετε, κυρία Φωτονιάτα, ότι βομβαρδιζόμαστε από το Leader που θα τρέξει, από το Μπαλτατζής της Περιφέρειας, από το ΠΕΠ της Περιφέρειας, από τα δικά σας τα πολύ ωραία προγράμματα, από την καθημερινότητα, από τη ΣΑΤΑ που πρέπει να υλοποιήσουμε και όλα αυτά με πέντε μηχανικούς.

Άρα για εμάς είναι πάρα πολύ δύσκολο και νομίζω ότι θα πρέπει, επειδή τα χρήματα είναι λιγοστά, θα πρέπει να καθίσουμε εκ των προτέρων και να μην υπάρχει όντως η άμεση αξιολόγηση, να υπάρχει συγκριτική αξιολόγηση και αξιολόγηση αν θέλετε βλέποντας την Ελλάδα συνολικά, έτσι ώστε να ωριμάσουμε κάποια έργα που έχει ανάγκη η Ελλάδα.

Άρα, να πω εγώ ένα παράδειγμα. Δεν μπορεί να συζητάμε να ανοίξει πρόσκληση για τα επιχειρηματικά πάρκα, και να μην είναι

προτεραιότητα ο Νομός Άρτας που δεν έχει. Δεν μπορεί να κάνουμε δεύτερο κάπου πάρκο, όταν δεν έχουν κάποιες περιοχές πρώτο.

Άρα πρέπει κάτω να βάλουμε τα πράγματα, αυτά τα χρήματα που υπάρχουν στο ΕΣΠΑ, αυτά που υπάρχουν στη ΣΑΤΑ, οι Δήμοι έχουν κάνει Επιχειρησιακά Προγράμματα που έχουν ορίσει τις προτεραιότητές τους, να καθίσουμε όλοι μαζί και να μας πείτε ποια πρέπει να ωριμάσουμε για να τα εντάξουμε και μετά, γιατί αυτή τη στιγμή υπάρχει αν θέλετε και μία σε εισαγωγικά κόντρα και διαγκωνισμός μεταξύ των Δημάρχων, ποιος θα προλάβει να πάρει τα χρήματα από το ΕΣΠΑ.

Και όσον αφορά αυτό με τη ΜΟΔ, από τη δική μου εμπειρία με την προηγούμενη Δημοτική Αρχή, ήταν χαμένα λεφτά, γιατί πήρε ο Δήμος Αρταίων κάποια χρήματα, 50.000 €, και δεν έκανε τίποτα, δεν ωρίμασε καμία μελέτη, απλά παρέδωσε ένα παραδοτέο, άλλα λόγια να αγαπιόμαστε.

Άρα θεωρώ ότι πρέπει να είναι στοχευμένα τα χρήματα για τις μελέτες, και το παραμικρό ένα ευρώ του Έλληνα φορολογούμενου, πρέπει να πιάνει τόπο και σε αυτό πρέπει να υπάρχει ειδική στόχευση.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Ο κύριος Δήμαρχος από το Λουτράκι.

Γ. ΓΚΙΩΝΗΣ: Καλησπέρα και από εμένα.

Δύο-τρεις ερωτήσεις θέλω να κάνω μόνο στη Γενική. Αν τα 25 αυτά εκατομμύρια είναι μόνο για τα ιαματικά ή για όλα τα προγράμματα. Και αν αφορούν ιδιώτες ή μόνο Δήμους ή Δημοτικές Επιχειρήσεις. Είναι σοβαρό αυτό το θέμα.

Και θα πω και σε μερικούς συναδέλφους, που λέει ότι ο Δήμος δεν είναι επιχειρηματίας. Μας έχουν κάνει επιχειρηματία. Εμένα την ανώνυμή μου εταιρεία, που είμαι ο μοναδικός Δήμαρχος που έχω δώσει πάνω από 20 εκατομμύρια από το ΣΠΑ στο Λουτράκι, με έχει κάνει επιχειρηματία. Το '10 με υποχρέωσε να

δώσω τουλάχιστον μια μετοχή σε ιδιώτη. Μου έχει αφήσει τον ΑΣΕΠ. Μου απαγορεύει να κάνω ενίσχυση από το δημοτικό προϋπολογισμό μου στην ανώνυμη εταιρεία. Μου έχει βάλει το ΦΠΑ 24%, γιατί σε Δημοτική Επιχείρηση άλλη, όχι ανώνυμη εταιρεία, δεν μου έχει, το απαλλάσσει από 24%. Άρα εμένα με έχει σφίξει, μου βάζει τον ΑΣΕΠ, και έχω βρει και επιχειρηματία ο οποίος θέλει να χρηματοδοτήσει, να μπει συμμετοχος. Δεν μπαίνει λόγω ΑΣΕΠ. Ποιο ΑΣΕΠ; Για ποιο ΑΣΕΠ μιλάμε; Για ένα Λουτράκι, για το ΣΠΑ, το οποίο αν το δείτε, εντάξει, πιστεύω ότι δεν το έχετε δει, αν έρθει κάποια στιγμή και το δείτε, να δείτε σε τι επίπεδο βρισκόμαστε. Βρισκόμαστε σε πολύ ανώτερο επίπεδο από πολλές ευρωπαϊκές πόλεις, γιατί έχουμε επισκεφτεί. Μιλάει και σαν Αντιπρόεδρος των Ιαματικών Πηγών Ελλάδος που είμαι, και θα πω ότι επειδή πιστεύω ότι μέχρι τέλος του χρόνου με τα ΦΕΚ θα αναγνωριστούν πάνω από 45-50 ιαματικές πηγές, εύχομαι να αναγνωριστούν όλες, όλες αυτές θα θέλουν ένα πρόγραμμα χρηματοδότησης. Με τα 25 αυτά εκατομμύρια δεν θα φτάσει το απολύτως τίποτα. Και για αυτό κιόλας ρωτάω και αν είναι και για ιδιώτες. Αν είναι και ιδιώτες εκτός Δημοτικές Επιχειρήσεις και Δήμους, νομίζω είναι πολύ μικρό το ποσό.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Η κυρία Σταυροπούλου Νάντια και κλείσαμε από τις παρεμβάσεις, και βέβαια θα ακούσουμε τις απαντήσεις των δύο Γραμματέων που είναι μαζί μας.

Ν. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: Καλησπέρα σας.

Νομίζω δεν υπάρχει καλύτερος πρόλογος από αυτόν που έκανε νωρίτερα ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, κύριος Πατούλης, αλλά και από αυτόν που έκανε η Ειδική Γραμματέας, κυρία Φωτονιάτα.

Κύριε Αντιπρόεδρε της ΚΕΔΕ, κυρίες και κύριοι Σύεδροι, αφού ευχαριστήσω για την πρόσκληση και ευχηθώ καλή επιτυχία τις εργασίες του Συνεδρίου σας, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη

δυνατότητα που μου δίνετε μέσα από αυτό το βήμα να συμβάλλω ίσως, παρουσιάζοντάς σας την πρότασή μου, η οποία έχει τεθεί και υπόψη του Προέδρου της ΚΕΔΕ, κυρίου Πατούλη.

Η πρότασή μου είναι μια σύμπτυξη όσων έχουν ακουστεί χθες και σήμερα στην κεντρική αίθουσα και έχουν να κάνουν με τις μεταρρυθμίσεις, την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, την αλληλένδετη συνεργασία του κεντρικού κράτους και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την πρόσβασή τους στα ευρωπαϊκά μοντέλα χρηματοδότησης, και έχοντας πάντα στόχο τη συμβολή των Δήμων στην οικονομική ανάπτυξη και σε εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μέσα από τον τουρισμό, τον πολιτιστικό και όχι μόνο.

Διαβάζοντας την πρόσκληση για το παρόν Συνέδριο, είδα ότι τα ζητήματα τα οποία απασχολούν τους Δήμους και στα οποία θα εστιαστεί το συγκεκριμένο Συνέδριο, είναι μεταξύ άλλων το μέλλον της Αυτοδιοίκησης σε ένα κράτος που απαιτούνται μεταρρυθμίσεις. Οι περιορισμένοι πόροι των Δήμων και η πρόσβασή τους σε ευρωπαϊκά και εθνικά μοντέλα χρηματοδότησης. Αλλά και η ουσιαστική συμβολή τους ως παράγοντες ανάπτυξης στην τοπική και όχι μόνο οικονομία.

Θα εστιάσω στον αναπτυξιακό ρόλο των Δήμων και την απαραίτητη πρόσβαση στα ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα χρηματοδότησης.

Με την ιδιότητα της πολιτεύτριας, τέως υποψήφια Βουλευτής ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ στην Α' Θεσσαλονίκης, και έχοντας παράλληλα διατελέσει υπεύθυνη Τομέα Πολιτισμού της Νομαρχιακής Διοικούσας Επιτροπής στη Β' Θεσσαλονίκης, θα επικεντρωθώ στον τομέα του πολιτισμού και τον τρόπο που μπορούν οι Δήμοι, αλλά και οι Περιφέρειες, να συμβάλλουν μέσω των πολιτιστικών τους δράσεων στην επιπλέον προσέλκυση και ενίσχυση του τουρισμού μας, του πολιτιστικού και όχι μόνο τουρισμού, όπως ανέφερε νωρίτερα και ο κύριος Πατούλης, και έτσι να ενισχυθεί η οικονομία του τόπου, της χώρας, και εφόσον γίνουν

αντίστοιχες δράσεις και από ευρωπαϊκές χώρες, να ενισχυθεί και η ευρωπαϊκή μας ταυτότητα.

Η πρότασή μου λοιπόν έχει να κάνει με τη διαμόρφωση πλαισίου για τη δημιουργία ενός διαδικτυακού τόπου που θα λειτουργεί ως οδηγός πολιτιστικού τουρισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με την προτεινόμενη ονομασία, σαν παράδειγμα το φέρνω, Our Cultural Europe. Το φέρνω σαν παράδειγμα ενδεικτικό. Με την έγκριση, συμμετοχή και υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με τη συμμετοχή όσων χωρών και Δήμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης το επιθυμούν.

Για τη χώρα μας οι ενδιαφερόμενοι Δήμοι και φορείς θα συμμετέχουν στο Our Cultural Greece, ενδεικτική ονομασία, τμήμα του συνολικού project Our Cultural Europe.

Για να ξεχωρίζει και να υπερτερεί από τα υπόλοιπα αντίστοιχα projects, θεωρώ ότι πρέπει να είναι επίσημο, να τελεί υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των εκάστοτε αρμόδιων Υπουργείων, Πολιτισμού, Τουρισμού, Οικονομίας, Ανάπτυξης...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Νάντια, ολοκλήρωσε σε παρακαλώ, γιατί ο χρόνος είναι περιορισμένος. Θα φύγουν οι δύο καλεσμένοι.

Ν. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ολοκληρώνω σε ένα λεπτό. Ευχαριστώ.

Με τα οποία θα είναι συνδεδεμένο με links, και όποιες αλλαγές γίνονται εκεί, θα ενημερώνεται αυτόματα και η πλατφόρμα.

Να μην αναφερθώ σε περισσότερες λεπτομέρειες για να κερδίσουμε χρόνο.

Από αυτά που σας περιέγραψα, ίσως σας ακούγεται πολύ μεγάλο ή πολύπλοκο ένα τέτοιο πρόγραμμα, αλλά θεωρώ ότι τίποτα δεν είναι πιο μεγάλο και σημαντικό από τον πολιτιστικό μας πλούτο και κανένα εργαλείο που έχουμε στα χέρια μας για τη στήριξη της οικονομίας μας δεν έχει πιο σίγουρο αποτέλεσμα από αυτό του τουρισμού μας, και πιστεύω ότι αν ενώσουμε αυτές τις δύο δυνάμεις μας και δώσουμε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μέσα από τον νέο ενισχυμένο της ρόλο τη δυνατότητα να κάνει όσα

μπορεί για την ανάπτυξη του πολιτισμού και του τουρισμού, θα βοηθηθεί ο τόπος, και αν η πρόταση αυτή εγκριθεί και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θα ενισχυθεί και η ευρωπαϊκή μας ταυτότητα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Ελπίζω να ήμουν στο χρόνο. Καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την συντομία.

Για ένα λεπτό ζήτησε ο κύριος Κωνσταντάρας, Δήμαρχος Θέρμου, για ένα λεπτό μόνο, και ο Δήμαρχος Κόνιτσας, πάλι για ένα λεπτό. Απλά επειδή έχει κλείσει ο κατάλογος...

Σ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ: Καλησπέρα σε όλους. Όλοι έχουμε μια κόπωση ασφαλώς.

Πάρα πολύ ενδιαφέροντα τα όσα ειπώθηκαν και πράγματι αναζητούμε την φόρμουλα οι ορεινοί Δήμοι, οι οποίοι στερούνται πράγματι επάρκειας και Τεχνικής Υπηρεσίας, αλλά και διαχειριστικής επάρκειας, να μπορούν να αξιώσουν χρήματα και να μπορέσουν να μπουν στο νέο ΕΣΠΑ.

Αυτό το οποίο ήθελα να τονίσω μόνο, είναι το εξής. Επειδή δεν άκουσα τον κύριο Τζιαχρήστα νωρίτερα, για τις ιαματικές πηγές έχω καλυφθεί από τους προλαλήσαντες ομιλητές καίτοι υπάρχουν ιαματικές πηγές και στο δικό μου Δήμο. Αυτό το οποίο ήθελα να πω είναι ότι στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης κάποια πρόσκληση έχω πληροφορηθεί ότι κυοφορείται, κυρία Φωτονιάτα, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που αφορά χρηματοδότηση σφαγιοτεχνικών εγκαταστάσεων μόνο για τα νησιά.

Θα ήθελα λοιπόν να τονίσω και θα επισκεφτώ και για αυτό την άλλη εβδομάδα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ώστε να υπάρξει και επέκταση για σφαγεία, σφαγιοτεχνικές εγκαταστάσεις, υπάρχοντα δημοτικά σφαγεία, και για τους ορεινούς Δήμους μικρής δυναμικότητας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Παρακαλώ, έλα Δήμαρχε και κλείσαμε. Για ένα λεπτό. Παπασπύρου, Δήμαρχος Κόνιτσας.

Α. ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ: Τριάντα δευτερόλεπτα. Δεν θα επαναλάβω αυτά που είπαν οι συνάδελφοι.

Ανέβηκα μόνο και μόνο στο βήμα να πω το εξής. Ότι όσα ωραία μας είπε η κυρία Γενικός και ο κύριος Γενικός εκεί, υπάρχουν Δήμοι που τα βλέπουν μέσα από την εικονική πραγματικότητα. Οι μικροί Δήμοι, δεν θα αναφερθώ στα προβλήματα, τα ανέφερε τόσο διεξοδικά και ωραία ο **Πρόεδρος της Επιτροπής Ορεινών Δήμων**.

Θα πω μόνο τούτο. Ότι στην περιοχή του Δήμου υπάρχουν δύο πολύ-πολύ καλές ιαματικές πηγές, και ίσως μια μοναδική, ατμίδες, του Αμαράντου. Είναι αναξιοποίητες. Ο λόγος είναι ότι δεν υπήρξε ούτε πληροφόρηση, ούτε δυνατότητα να ωριμάσουν μελέτες παλαιότερα. Πιστεύω ότι αν δεν γίνει κάτι τώρα, αυτό θα συνεχίσει να γίνεται και στο μέλλον.

Άρα κρίνω ότι η πρόταση που είπε κάποιος συνάδελφος προηγουμένως, ότι πρέπει να γίνει οπωσδήποτε μία συνάντηση εργασίας, όχι παρουσίασης, νομίζω ότι είναι αναγκαία και επιτακτική και πιστεύω να υλοποιηθεί.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Η κυρία Φωτονιάτα να δώσει κάποιες απαντήσεις παρακαλώ.

Ε. ΦΩΤΟΝΙΑΤΑ: Έχω σημειώσω κάποια πράγματα. Ελπίζω να καλύψω όσο γίνεται στο μεγαλύτερο βαθμό.

Ξεκινάω λίγο από το πιο έτσι... λιγότερο φιλικό σε σχέση με το ΕΣΠΑ και αυτά, αλλά και το πιο ενδιαφέρον κατά τη γνώμη μου, από τον Δήμαρχο Καισαριανής.

Το κατά πόσο το ΕΣΠΑ είναι ή μπορεί να γίνει ένα εργαλείο που να οδηγήσει στο σοσιαλισμό, είναι μια πολύ μεγάλη κουβέντα. Δεν θα τη λήξουμε τώρα. Εγώ αυτό που μπορώ... θα σας πω, γιατί συμεριζόμαστε σε μεγάλο βαθμό κοινές αγωνίες. Εγώ αυτό που μπορώ να εγγυηθώ και για αυτό έκανα και μια αναφορά στην αρχή περί αριστερού τεχνοκράτη, αυτό που μπορώ να εγγυηθώ είναι ότι θα εξαντλήσουμε όλα αυτά τα πολύ δεσμευτικά τεχνικά όρια, έτσι

ώστε να μπορέσουμε μέσα από αυτό το πλαίσιο να καλύψουμε και άλλες ανάγκες. Αυτή είναι η αρμοδιότητά μου, αυτός είναι ο ρόλος μου, αυτό είναι το χαρτοφυλάκιό μου και για αυτό μπορώ να εγγυηθώ.

Δίνω ένα παράδειγμα, γιατί μερικές φορές ο οριζόντιος αφορισμός μπορεί να μας αφήνει έξω από επιλογές που ίσως να ήταν πολύτιμες και να γίνονται και με την προσέγγιση που εσείς ο ίδιος, ο Δήμος, ιδεολογικά ή οτιδήποτε, θα μπορούσατε να τις υπερασπιστείτε.

Στην πρόσκληση που έχουμε βγάλει, ένα παράδειγμα, για την αξιοποίηση του δημόσιου κτιριακού αποθέματος, οι Δήμοι είχαν τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν ένα κτίριο ιδιοκτησίας τους ή στο οποίο είχε παραχωρηθεί η χρήση, με ενίσχυση, με ένταση ενίσχυσης 100%, έτσι ώστε να το μετατρέψουν σε κάτι το οποίο μπορούσε να φτάνει και να καλύπτει μέχρι κοινωνικές ανάγκες.

Δυνητικά και θα μπορούσατε να φτιάξετε αν υπήρχε στη διάθεσή σας ή αν ο προϋπολογισμός ο διαθέσιμος ή άλλοι πόροι του Δήμου το επέτρεπαν, θα μπορούσατε να έχετε φτάσει και να κάνετε κοινωνικές κατοικίες, να κάνετε εστία, να κάνετε κέντρο φιλοξενίας μεταναστών.

Αυτό ήταν μια πολύ διευρυμένη και εξάντλησε τα όρια ενός προγράμματος και μιας πρόσκλησης, και τολμώ να πω και με προσωπικό ρίσκο, θα σας παραπέμψω και θα σας πω να αναζητήσετε σχόλια και άρθρα παραπολιτικά σε μεγάλης κυκλοφορίας εφημερίδες, τα οποία μας ονοματίζουν και μας λένε ότι θέλουμε να κάνουμε το ΕΣΠΑ για τους μετανάστες η Ειδική Γραμματέας και ο Υπουργός εκεί.

Άρα ότι μπορούμε να το κάνουμε, το κάνουμε. Όπως επίσης θα πρέπει να έχετε στο μυαλό σας ότι κανείς δεν εμποδίζει τα έργα να υλοποιηθούν με όρους αυτεπιστασίας. Αν έχω απέναντί μου Δήμους οι οποίοι έχουν Τεχνικές Υπηρεσίες, εξοπλισμούς, όλο το...

οτιδήποτε χρειάζεται για να ανακατασκευάσουμε, να κτίσουμε, κανείς δεν σε εμποδίζει να το κάνεις αυτό.

Όπως και εμείς έχουμε προσπαθήσει και μέσα από τις δράσεις επιχειρηματικότητας οι οποίες απευθύνονται σε δυνητικούς επιχειρηματίες, αλλά και μέσα από τις δράσεις εδώ αξιοποίησης δομών, να αναδείξουμε και να ενισχύσουμε ένα νέο παραγωγικό υποκείμενο, το οποίο μιλάει για κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση.

Όλα αυτά είναι επιλέξιμα σε εμάς. Μπορείτε να πάρετε λοιπόν ένα κτίριό σας, να το ανακατασκευάσετε, να του δώσετε μια χρήση και να βάλετε μια ΚΟΙΝΣΕΠ να το λειτουργεί.

Αυτό για τα όρια. Μπορεί να τα έχουμε εξαντλήσει, μπορεί να είναι μόνο αυτά, μπορεί να είναι μια σταγόνα στον ωκεανό. Αυτό μπορούμε σε αυτή τη φάση και με αυτές τις δυνατότητες που υπάρχουν.

Υπάρχει ένα πολύ μεγάλο ενδιαφέρον για τις ιαματικές πηγές. Είναι αλήθεια. Δεν θέλω... επειδή βλέπω όλη αυτή την αγωνία, θέλω να είμαι σαφής. Οι προσκλήσεις και σε αυτό εγγυόμαστε, ακόμη και αν δεχόμαστε την κριτική για καθυστέρηση, θα συνδιαμορφωθούν. Όταν αναφέρομαι στον Φεβρουάριο, οι προσκλήσεις θα βγουν για διαβούλευση, για σχόλια. Είναι μια τακτική την οποία χρησιμοποιήσαμε σε όλες τις άλλες προσκλήσεις. Υπενθυμίζω, όπως έλεγα και σε μια Δήμαρχο, ότι η μεγάλη πρόσκληση των σκουπιδιών, των στερεών αποβλήτων, άνοιξε, βγήκε στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ την Πέμπτη 27 Απριλίου και ενημέρωνε ότι θα ανοίξει για υποβολές στις 15 Ιουλίου. Υπήρχε δηλαδή ένα διάστημα 2,5 μηνών, που κανείς θα μπορούσε να την πάρει είδηση την πρόκληση. Γιατί σε αυτή την πρόσκληση και πάλι δεν μετρούσε η ωριμότητα. Μπορούσε να υποβάλλει οποιασδήποτε. Δεν χρειαζόταν να έχεις καταλήξει στο ΣΔΙΤ με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό και να είσαι σίγουρος ότι είσαι ένα κομμάτι μιας κοινής πορείας ενός Περιφερειάρχη για να υποβάλλεις.

Ξανά γυρνάω λοιπόν πίσω λίγο στα ιαματικά. Άρα με αυτή τη λογική θα βγει και η πρόσκληση των ιαματικών και από ότι φαίνεται η δική μου αίσθηση και με βάση όλες αυτές τις αγωνίες που έχουν αποτυπωθεί και όλες τις στρεβλώσεις, θα πάρει και αρκετό χρόνο ωρίμανσης αφού βγει σε διαβούλευση, προκειμένου αυτό που λέω στη διαδικασία με το Υπουργείο Συντονισμού, να προσπαθήσουμε είτε από νομοθετήματα, είτε ad hoc δράσεις, να μπορέσουμε να ξεμπλοκάρουμε κάποια πράγματα, έτσι ώστε πραγματικά να τρέξει.

Τα 25 εκατομμύρια είναι τα αρχικά προϋπολογισθέντα για τη δράση. Οι δικαιούχοι έτσι όπως είναι στην εξειδίκευση αναφέρονται οι ΟΤΑ. Τα σχήματα χρηματοδότησης, επειδή εδώ πρόκειται για κρατικές ενισχύσεις και αυτό θα πρέπει να το έχουμε λίγο στο μυαλό μας οι Δήμοι, το κομμάτι των κρατικών ενισχύσεων έρχεται λίγο πιο οριζόντια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και εκεί δίνουμε αγώνες έτσι ώστε πολλές δράσεις να μην τις βγάλουμε κρατικές ενισχύσεις, πράγμα που σημαίνει ότι το ΕΣΠΑ και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε οποιαδήποτε δραστηριότητα δύναται να παράξει έσοδα, αντιμετωπίζει τον δικαιούχο, ακόμη και αυτός είναι ένας φτωχός δήμος, σαν δυνητικό επιχειρηματία. Άρα ζητάει μια ίδια συμμετοχή. Άρα χαμηλώνει την ένταση της ενίσχυσης από το 100%.

Μια τέτοια δράση θα είναι οι ιαματικές πηγές. Αυτό σημαίνει έτσι όπως αρχικά έχει εξειδικευτεί και το ξανά λέω, είναι όλα υπό διαβούλευση, θα λέει ελάτε Δήμοι, πάρτε αυτό ποσό ή αυτή την ένταση της ενίσχυσης σε ένα συνολικό επενδυτικό σχέδιο που μου καταθέτετε, που δεν είναι στο 100%, και το υπόλοιπο της ίδιας συμμετοχής είτε θα το καλύψετε με δανεισμό, ήδη... και θα έχει ένα ενδιαφέρον αυτή η συνάντηση να γίνεται με το Παρακαταθηκών και Δανείων, γιατί υπάρχει μια συζήτηση για τη δημιουργία ενός συγκεκριμένου προϊόντος που θα αφορά τις ιαματικές. Είτε λοιπόν ελάτε και καλύψτε την ίδια συμμετοχή που αναγκαστικά θα υπάρχει, με έναν δανεισμό ευνοϊκό όσο μπορούμε να πετύχουμε, με το Παρακαταθηκών και Δανείων, ή ελάτε και κάντε το σε σχήματα

ΣΔΙΤ. Και εδώ να επισημάνω ότι έτσι όπως έχει σχεδιαστεί η δράση, δεν είναι το παλιό Jessica. Δηλαδή το ΕΣΠΑ δεν θα έρθει να χρηματοδοτήσει το δάνειο που θα πάρει ο ιδιώτης, θα έρθει να καλύψει τη συμμετοχή του Δήμου, του δημοσίου.

Αυτή η δράση των ιαματικών, έτσι όπως αρχικά έχει σχεδιαστεί και συζητήθηκε με τον φορέα πολιτικής που είναι το Υπουργείο Τουρισμού, θα συνοδευτεί με μια αντίστοιχη δράση, στις οποίες δικαιούχοι, ωφελούμενοι, θα είναι οι επιχειρήσεις της περιοχής. Άρα όταν θα κάνουμε μια υποδομή, θα πρέπει να δίνουμε και ένα κίνητρο στις γύρω επιχειρήσεις να εκσυγχρονιστούν και να αναμορφώσουν τις υπηρεσίες ως είδος ή ως ποιότητα, έτσι ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν και να έρθουν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες του νέου τουριστικού κοινού που θα τις αξιοποιήσει.

Συγκριτική αξιολόγηση, το συμμαρίζομαι απόλυτα. Κάθε φορά είμαι... σε κάθε δράση το προτείνω. Ήδη σε αυτές τις δράσεις, και του τουριστικού κεφαλαίου, και των διαρροών, που κανείς δεν το περίμενε, γίνεται συγκριτική αξιολόγηση. Αυτό σημαίνει, αγαπητοί Δήμαρχοι, ότι τα αποτελέσματα θα αργήσουν λίγο περισσότερο από ότι περιμένουμε. Το λέω γιατί δέχομαι συχνά τηλεφωνήματα για το πότε θα βγουν τα αποτελέσματα. Καταλαβαίνω την ανάγκη, αλλά πάντα πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας κάτι κερδίζουμε, κάτι χάνουμε.

Μαζί με τη συγκριτική αξιολόγηση, επιτρέψτε μου σε αυτό το κομμάτι της ενίσχυσης της διαφάνειας των διαδικασιών να πω ότι πλέον η υποβολή των φακέλων στο Τομεακό Πρόγραμμα Περιβάλλον, είναι αποκλειστικά και μόνο ηλεκτρονικά. Δεν υποβάλλουμε φυσικό φάκελο. Δεν παίρνουμε έναν αριθμό πρωτοκόλλου και υποβάλλουμε ένα φυσικό φάκελο, που λέω τώρα, ένας κακοπροαίρετος θα μπορούσε να πει ότι δυνητικά μπορεί να γεμίσει μέσα στις επόμενες μέρες. Υποβάλλουμε το σύνολο των δικαιολογητικών σε ένα ηλεκτρονικό σύστημα, το οποίο κλειδώνει συγκεκριμένη στιγμή, το οποίο δεν μπορεί να ανοίξει γιατί

ανιχνεύεται το ίχνος του, και το οποίο νομίζω ότι σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό για αυτό το κομμάτι των διαδικασιών θα ενισχύσει τη διαφάνεια.

Αυτά από εμένα. Συγνώμη για την ταχύτητα, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ.

Π. ΚΟΡΚΟΛΗΣ: Μια τελευταία κουβέντα και από εμένα, για να μη χάσουμε το αεροπλάνο.

Λοιπόν, ορεινοί και νησιωτικοί Δήμοι, είναι η απόλυτη προτεραιότητά μας ως προς την υποστήριξη.

Οπότε επειδή ακούστηκαν διάφορες κουβέντες, να βεβαιώσω το εξής. Η ΜΟΔ έχει εντολή κατά προτεραιότητα το σύνολο του δυναμικού της, των ομάδων υποστήριξης τελικών δικαιούχων, να το κατευθύνει εκεί. Άρα υπάρχουν άνθρωποι, είκοσι-τριάντα άνθρωποι, που μπορεί να είναι και επιτόπου στους Δήμους για να κάνουν δουλειά και να βοηθήσουν τους Δήμους.

Ενδυνάμωση του ρόλου της ΕΕΤΑΑ. Το παράδειγμα που ανέφερε η κυρία Φωτονιατά κινείται ακριβώς προς αυτή την κατεύθυνση. Και δεν θα σταματήσουμε εδώ. Η ΕΕΤΑΑ μπορεί και πρέπει να παίξει ρόλο στην διαδικασία υποστήριξης των δικαιούχων των Δήμων.

Τελειώνω με το εξής. Όλοι εδώ δεν μπορούμε να ησυχάζουμε όσο ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας αγωνίζεται να επιβιώσει εκεί έξω. Δεν μπορεί κανένας να θριαμβολογεί ή να είναι ευχαριστημένος. Μπορούμε όμως με συνεργασία Α' Βαθμού Αυτοδιοίκησης και κεντρικής κυβέρνησης να κάνουμε πολλά. Θα ήθελα λοιπόν τη συνεργασία όλων για να το κάνουμε αυτό πράξη το επόμενο διάστημα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Καταρχήν να ευχαριστήσουμε τους δύο Γραμματείς που μας έκαναν την τιμή να είναι μαζί μας. Ξέρουμε ότι έχουν πίεση χρόνου και συγνώμη για την καθυστέρηση.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΕΤΗΣΙΟ ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 01-03 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016
“ΒΕΛΛΙΑΕΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ”

Απλά να τους πούμε ότι υπάρχει σε κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ που παρακολουθεί και συμμετέχει σε αυτά τα προγράμματα. Υπάρχει αντίστοιχη Επιτροπή που συζητά μαζί σας, κύριε Γενικέ, και με το Υπουργείο. Απλά να ξέρετε ότι θέλουμε να εμπιστευτείτε τους Δήμους. Η Αυτοδιοίκηση μπορεί να παράξει ανάπτυξη. Αυτό ζητάμε και βάζουμε και τους όρους και τις προϋποθέσεις.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
